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I.- Presentación y objetivos 

 

El objetivo General del presente estudio es analizar el colectivo de autónomos en 
España en comparación con el colectivo de trabajadores asalariados en diversos 
ámbitos. En especial pretende:  

 

1. Profundizar en las similitudes y en las diferencias de ambos colectivos y en 
el impacto que todas ellas tienen desde la perspectiva del trabajo autónomo.  
 

2. Analizar la brecha entre autónomos y asalariados. 
 
 

3. Destacar cuestiones que requirieran un tratamiento específico en materia de 
las políticas encaminadas a potenciar y favorecer al colectivo de personas 
que trabajan por cuenta propia. 
 
 

Estos objetivos nos permitirán evidenciar las cuestiones que requieren un 
tratamiento específico para potenciar y favorecer al colectivo, nos servirá́ para 
promocionar la generación de redes de apoyo y servicios comunes entre 
trabajadores y trabajadoras autónomas para optimizar sus recursos y favorecer el 
intercambio de buenas prácticas, así ́como reducir la brecha de género, salarial, etc. 
Por tanto, esta acción estaría íntimamente relacionada con la prioridad temática b) 
y la c) de la Resolución de convocatoria de 15 de julio de 2021 de la Dirección General 
del Trabajo Autónomo, de la Economía Social y de la Responsabilidad Social de las 
Empresas.  

Habitualmente se hace referencia a las diferencias entre el empleo autónomo y el 
empleo asalariado en múltiples ámbitos (“brecha”), en muchas ocasiones sin que 
exista un conocimiento suficientemente contrastado, que permita, no solamente 
saber si las diferencias existen, sino también calibrar el alcance de las mismas. Esta 
circunstancia justifica una investigación de este tipo, más aún si lo que se pretende 
es conocer y analizar dichas diferencias, sino también las similitudes existentes.  

  



 

 

 

Por ejemplo, el sistema de cotización y su relación con las prestaciones sociales, la 
brecha de pensiones entre autónomos y asalariados que es cada vez mayor, la 
menor participación de la mujer en la actividad por cuenta propia, la necesidad de 
evitar una nueva brecha en el ámbito digital, son algunas muestras de las diferencias 
existentes que consolidan la necesidad de realizar el estudio para mejorar la 
actividad del colectivo autónomo.  

Es por ello, que este estudio permitirá́ avanzar en la realización de propuestas en 
materia de política pública, con ánimo de reducir, si existiera, la “brecha entre 
autónomos y asalariados” y, en definitiva, mejorar las condiciones y dignidad del 
trabajo por cuenta propia. 

Finalmente, este estudio será importante para proponer las modificaciones del 
RETA, tanto en obligaciones como en derechos, cuestión que necesariamente tiene 
que abordar el Gobierno de España en atención a sus distintos compromisos. En 
este sentido, se elaborará una propuesta desde UATAE que defina los aspectos 
claves y sirva para colaborar en este importante debate. 

 

  



 

 

 

II.- Rasgos fundamentales de los colectivos de autónomos y 
asalariados en España de una forma comparativa 

 
Esta primera parte del informe analiza los rasgos fundamentales del colectivo de 
autónomos y las diferencias con el de asalariados en España poniendo de relieve 
diferencias y similitudes. Los datos utilizados en esta parte del informe provienen 
de la Encuesta de Población Activa, año 2020 (promedio de los 4 trimestres) que 
publica el Instituto Nacional de Estadística (INE). Los resultados se refieren a los 
ocupados y se han segmentado en los siguientes colectivos: 
 
Trabajador por cuenta propia 

- Empleador 
- Empresario sin asalariados o trabajador independiente 

Asalariados 
- Sector público 
- Sector privado 

 
Atendiendo a que la inmensa mayoría de los trabajadores por cuenta propia tienen 
la obligación de estar afiliados en el Régimen Especial de Trabajadores Autónomos 
(RETA) vamos a equiparar los resultados, aunque manteniendo la nomenclatura que 
utiliza la Encuesta de Población Activa.  
  



 

 

 
1. Distribución de la ocupación en España 
 

Gráfico 1 
Ocupados por situación profesional. 2020 

Miles Personas 
 

 
Fuente: EPA, Instituto Nacional de Estadística 

 
 
 
Según la encuesta de Población Activa, en España había en 2020, 19.202.400 
ocupados de los cuales 3.084.800 eran trabajadores por cuenta propia (16,1%). De 
éstos, 887.700 eran empleadores, 2.104.500 empresarios sin asalariados o 
trabajadores independientes, 22.300 miembros de cooperativas y 70.200 personas 
en situación de ayuda en la empresa o negocio familiar. Las personas asalariadas 
eran 16.109.100, de las cuales 12.811.600 del sector privado, 3.297.500 del sector 
público y, finalmente, 8.500 personas en otra situación. 
 
A lo largo de esta parte del informe nos centraremos en los colectivos de 
trabajadores por cuenta propia, tanto los empleadores como los trabajadores sin 
asalariados o trabajadores independientes, para ver qué características presentan 
diferencias frente al colectivo de trabajadores asalariados, tanto los del sector 
público como los del sector privado.  
 
  



 

 

 
2. Evolución de los diferentes colectivos de ocupados 
 
 

Gráfico 2 
Evolución de los ocupados por situación profesional. 2015-2020 

Tasa de variación anual 

 
Fuente: EPA, Instituto Nacional de Estadística 

 
 
En relación con la evolución destaca la estabilidad observada en los trabajadores 
por cuenta propia, observando variaciones interanuales que oscilan entre el 
crecimiento del 1,2% de 2015 a las caídas observadas del -0,5% de 2018 y 2020, este 
último año, sin duda con la afectación de la crisis de la pandemia. No obstante, la 
dinámica observada por los dos colectivos de trabajadores por cuenta propia, los 
empleadores y los empresarios sin asalariadas o trabajadores independientes. 
Efectivamente, los empleadores registran crecimientos positivos hasta 2017 y 
ligeramente negativos en 2018 y 2019 para observar una fuerte caída en 2020 (-
7,0%) coincidiendo con la pandemia, siendo el segmento de los ocupados más 
afectado, incluso por encima del de los asalariados del sector privado. Por el 
contrario, los empresarios sin asalariados o trabajadores independientes registran 
un comportamiento más heterogéneo, con crecimientos en 2015 y 2016, 
decrecimientos en 2017 y 2018, y otra vez crecimientos en 2019, hecho que se 
acelera en 2020 con la irrupción de la pandemia (+2,9%). 
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3. Nacionalidad de los diferentes colectivos de ocupados 
 
Tabla 1 
Ocupados por nacionalidad. 2020 
Porcentaje sobre el total del colectivo 
 
 Española Doble Unión Resto de América Resto 
  nacionalidad  Europea Europa Latina del mundo 
 
Ocupados 84,3 3,6 4,2 1,0 3,9 2,9 
 
Trabajador por cuenta propia 85,2 2,7 4,7 1,4 2,0 4,1 
     
    Empleador 88,1 2,6 3,9 1,2 0,9 3,4 
    Empresario sin asalariados o  
    trabajador independiente 84,3 2,7 5,0 1,4 2,5 4,1 
 
Asalariados 84,1 3,8 4,1 1,0 4,3 2,7 
 
    Sector público 97,2 1,1 0,8 0,1 0,6 0,2 
 
    Sector privado 80,8 4,5 5,0 1,2 5,2 3,3 
Fuente: EPA, Instituto Nacional de Estadística 

 
Atendiendo a la nacionalidad, los trabajadores por cuenta propia se caracterizan en 
relación con el conjunto de ocupados por: 
 Una mayor proporción de estos tiene nacionalidad española (+0,9 puntos 

porcentuales), de la Unión Europea (+0,5 puntos porcentuales), del Resto de 
Europa (+0,4 puntos porcentuales) y del Resto del mundo (+1,2 puntos 
porcentuales). Por el contrario, tienen menos peso los que tienen doble 
nacionalidad (-0,9 puntos porcentuales) y los procedentes de América Latina (-
1,9 puntos porcentuales). 

 Distinguiendo entre empleadores y empresarios sin asalariados o trabajadores 
independientes, destaca la mayor proporción de los primeros con nacionalidad 
española (88,1% y 84,3%) y la mayor proporción de los segundos con 
nacionalidad de la Unión Europea, de América Latina y del Resto del mundo. 

 
  



 

 

 
4. Los diferentes colectivos de ocupados en las Comunidades Autónomas 
 

Gráfico 3 
Trabajadores por cuenta propia en las comunidades autónomas. 2020 

Porcentaje sobre el total nacional 

 
Fuente: EPA, Instituto Nacional de Estadística 
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Andalucía es la comunidad autónoma con un mayor número de trabajadores por 
cuenta propia (17,9%) seguida de Catalunya (16,9%), la Comunitat Valenciana 
(11,1%) y la Comunidad de Madrid (10,9%). A distancia se sitúan Galicia (6,7), Castilla 
y León (5,8%), Castilla-La Mancha (4,6%), Canarias (4,3%) y el País Vasco (4,0%). Les 
siguen Illes Balears (3,3%) y Aragón (3,1%). El resto de las comunidades autónomas 
concentran, cada una de ellas, menos del 3% de los trabajadores por cuenta propia. 
El orden, aunque con algunas diferencias que se pueden apreciar en el gráfico, no 
varía si las clasificamos en función del número de Empleadores o, en función del 
número de Empresarios sin asalariados o trabajadores independientes. 
 
Tabla 2 
Peso de los trabajadores sobre el total de ocupados por CCAA. 2020 
Porcentaje sobre el total 

 
 Trabajador por  Empresario sin asalariados o 
 cuenta propia Empleador trabajador independiente 
 
Total nacional 16,1 4,6 11,0 
Andalucía 18,2 5,2 12,5 
Aragón 16,8 5,4 10,8 
Asturias, Principado de 17,0 4,6 11,9 
Balears, Illes 19,0 5,7 12,8 
Canarias 15,7 4,2 11,2 
Cantabria 18,5 5,8 12,3 
Castilla y León 18,5 5,0 13,0 
Castilla - La Mancha 17,6 4,7 12,3 
Cataluña 15,7 4,0 11,2 
Comunitat Valenciana 16,9 6,0 10,4 
Extremadura 21,3 5,5 15,1 
Galicia 19,1 5,9 12,7 
Madrid, Comunidad de 11,1 2,9 7,9 
Murcia, Región de 14,9 4,9 9,6 
Navarra, Comunidad Foral de 15,9 4,7 10,8 
País Vasco 13,4 3,9 8,4 
Rioja, La 16,0 5,5 10,3 
Ceuta 11,8 3,2 8,2 
Melilla 15,7 6,4 9,7 
Fuente: EPA, Instituto Nacional de Estadística 

 
 
  



 

 

 
5. Sector económico y situación profesional de los ocupados  
 
Tabla 3 
Ocupados por sector económico, sexo y situación profesional. 2020 
Porcentaje sobre el total  
 
Ambos sexos Agricultura Industria Construcción Servicios 
 
Ocupados 4,0 14,1 6,5 75,5 
 
Trabajador por cuenta propia 9,1 7,8 10,5 72,6 
     Empleador 5,5 10,5 10,6 73,4 
     Empresario sin asalariados 
     o trabajador independiente 10,2 6,4 10,6 72,8 
 
Asalariados: 3,0 15,3 5,7 76,0 
     Sector público 0,3 1,1 0,4 98,2 
     Sector privado 3,7 18,9 7,1 70,3 
 
Hombres Agricultura Industria Construcción Servicios 

 
Ocupados 5,7 18,8 11,0 64,6 
 
Trabajador por cuenta propia 10,3 9,0 15,1 65,6 
     Empleador 6,4 12,4 14,4 66,8 
     Empresario sin asalariados 
     o trabajador independiente 11,6 7,4 15,6 65,4 
 
Asalariados: 4,6 21,1 10,0 64,3 
     Sector público 0,7 1,9 0,7 96,7 
     Sector privado 5,4 25,1 11,9 57,6 
 
Mujeres Agricultura Industria Construcción Servicios 
 
Ocupadas 2,0 8,4 1,2 88,4 
 
Trabajador por cuenta propia 6,9 5,3 1,8 86,0 
     Empleador 3,3 6,1 1,8 88,8 
     Empresario sin asalariados 
     o trabajador independiente 7,7 4,6 1,6 86,2 
 
Asalariados: 1,3 8,9 1,1 88,8 
     Sector público 0,1 0,4 0,1 99,4 
     Sector privado 1,7 11,5 1,4 85,4 
Fuente: EPA, Instituto Nacional de Estadística 
 
La mayoría de los trabajadores por cuenta propia, al igual que en las demás 
categorías de ocupados, desarrollan su actividad en el sector servicios (72,6%), 
seguido de la construcción (10,5%), agricultura (9,1%) i, finalmente, la industria 
(7,8%). 
 



 

 

 
Esta distribución presenta notables diferencias que la distribución del conjunto de 
ocupados. Destaca el mayor peso de los ocupados de la agricultura (+5,1 puntos 
porcentuales) y de la construcción (+4,0 puntos porcentuales) y, en sentido 
contrario, el menor peso en el sector industrial (-6,3 puntos porcentuales).   



 

 

 

Tabla 4 
Ocupados por situación profesional, sexo y ocupación. 2020 
Porcentaje sobre el total  
 

Ambos sexos 
Directores 
y gerentes 

Técnicos y 
profesionales 

científicos e 
intelectuales 

Técnicos; 
profesionales 

de apoyo 

Empleados 
contables, 

administrativos 
y otros 

empleados de 
oficina 

Trabajadores 
de los 

servicios de 
restauración, 

personales, 
protección y 
vendedores 

Trabajadores 
cualificados 
en el sector 

agrícola, 
ganadero, 
forestal y 
pesquero 

Artesanos y 
trabajadores 

cualificados de las 
industrias 

manufactureras y 
la construcción 

(excepto 
operadores de 
instalaciones y 

maquinaria) 

Operadores 
de 

instalaciones 
y maquinaria, 
y montadores 

Ocupaciones 
elementales 

          
Trabajador por 
cuenta propia 

11,5 18,8 9,9 2,4 26,3 8,7 14,7 5,9 1,6 

Empleador 29,3 14,5 6,4 2,0 26,7 5,0 12,5 2,9 0,8 
Empresario sin 
asalariados o 
trabajador 
independiente 

4,4 21,2 11,6 2,0 25,9 10,2 16,0 7,3 1,4 

          
Asalariados  2,5 19,4 11,5 12,1 20,4 1,0 10,4 8,0 14,0 

Sector público 1,8 45,4 10,2 12,2 17,3 0,6 2,3 1,8 4,9 
Sector privado 2,7 12,7 11,8 12,0 21,2 1,1 12,5 9,6 16,4 

Fuente: EPA, Instituto Nacional de Estadística 
 
  



 

 

Hombres 
Directores y 

gerentes 

Técnicos y 
profesionales 

científicos e 
intelectuales 

Técnicos; 
profesionales 

de apoyo 

Empleados 
contables, 

administrativos y 
otros empleados 

de oficina 

Trabajadores 
de los servicios 

de 
restauración, 

personales, 
protección y 
vendedores 

Trabajadores 
cualificados en 

el sector 
agrícola, 

ganadero, 
forestal y 
pesquero 

Artesanos y 
trabajadores 

cualificados de las 
industrias 

manufactureras y la 
construcción (excepto 

operadores de 
instalaciones y 

maquinaria) 

Operadores de 
instalaciones y 
maquinaria, y 

montadores 
Ocupaciones 
elementales 

          
Trabajador por 
cuenta propia 

12,4 16,1 10,4 1,0 19,2 10,1 20,9 8,4 1,3 

Empleador 31,0 12,2 6,9 1,0 21,1 6,1 17,2 3,8 0,5 
Empresario sin 
asalariados o 
trabajador 
independiente 

4,2 18,3 12,2 0,9 18,0 11,8 22,9 10,6 1,0 

          
Asalariados: 2,9 15,2 13,3 7,6 15,3 1,7 18,4 13,2 11,2 

Sector público 2,0 35,4 9,9 9,3 21,7 1,0 5,0 3,7 4,9 
Sector privado 3,1 11,0 14,0 7,2 14,0 1,8 21,2 15,2 12,5 

 
Mujeres          
          
Trabajador por 
cuenta propia 9,9 24,0 8,9 5,1 39,7 6,0 3,0 1,1 2,3 

Empleador 25,2 19,7 5,0 4,3 39,9 2,3 1,5 0,7 1,3 
Empresario sin 
asalariados o 
trabajador 
independiente 

4,9 26,4 10,5 4,0 40,1 7,3 3,5 1,2 2,1 

          
Asalariados: 2,1 23,9 9,5 17,0 25,9 0,2 1,8 2,4 17,1 

Sector público 1,6 53,2 10,4 14,5 13,9 0,2 0,2 0,3 4,9 
Sector privado 2,2 14,6 9,2 17,7 29,7 0,1 2,2 3,1 21,0 

Fuente: Encuesta de Población Activa. INE. 



 

 

 
6. Tipo de jornada y horas trabajadas de los ocupados 
 
Tabla 5 
Ocupados por tipo de jornada, sexo y situación profesional. 2020 
Porcentaje sobre el total  
 
  Jornada  
 a tiempo completo a tiempo parcial 
Ambos sexos 
 
Ocupados  86,0 14,0 
 
Trabajador por cuenta propia 90,3 9,7 
     Empleador 95,3 4,7 
     Empresario sin asalariados o  
     trabajador independiente 89,7 10,3 
 
Asalariados 85,1 14,9 
     Asalariado sector público 93,9 6,1 
     Asalariado sector privado 82,9 17,1 
 
Hombres   
 
Ocupados 93,3 6,7 
 
Trabajador por cuenta propia 94,0 6,0 
     Empleador 97,1 2,9 
     Empresario sin asalariados o  
     trabajador independiente 93,5 6,5 
 
Asalariados 93,1 6,9 
     Asalariado sector público 96,6 3,4 
     Asalariado sector privado 92,4 7,6 
  
Mujeres   
 
Ocupados 77,2 22,8 
 
Trabajador por cuenta propia 83,4 16,6 
     Empleador 91,2 8,8 
     Empresario sin asalariados o  
     trabajador independiente 82,7 17,3 
 
Asalariados 76,4 23,6 
     Asalariado sector público 91,8 8,2 
     Asalariado sector privado 71,5 28,5 
Fuente: Encuesta de Población Activa. INE. 
 
 



 

 

 
Tabla 6 
Ocupados por número de horas efectivas trabajadas en la semana en el 
empleo principal, sexo y situación profesional. 2020 
Porcentaje sobre el total  
 
   1 a 9  20 a 29 40 a 49 50  
 Ninguna   10 a 19  30 a 39  más NS 
 
Ambos sexos         
 
Ocupados 15,8 1,8 3,5 8,7 20,0 40,0 5,8 4,3 
 
Trabajador por cuenta propia 16,1 1,8 2,9 6,2 8,5 30,3 20,5 13,7 
    Empleador 14,3 0,6 1,5 4,2 7,8 33,5 25,8 12,2 
    Empresario sin asalariados o  
    trabajador independiente 17,2 1,9 3,2 6,8 8,8 29,2 18,8 14,1 
 
Asalariados 15,8 1,8 3,6 9,2 22,2 41,8 3,0 2,5 
    Sector público 15,7 0,8 2,5 6,1 53,8 14,6 3,2 3,2 
    Sector privado 15,8 2,0 3,9 10,0 14,1 48,8 3,0 2,4 
 
Hombres         
 
Ocupados 14,3 1,1 2,1 5,7 16,5 47,5 7,7 5,1 
 
Trabajador por cuenta propia 14,8 1,5 2,3 4,8 7,6 30,6 23,8 14,5 
    Empleador 13,2 0,6 1,2 3,3 6,9 33,0 28,9 12,9 
    Empresario sin asalariados o  
    trabajador independiente 15,7 1,7 2,5 5,4 8,0 29,6 21,9 15,2 
 
Asalariados 14,2 1,0 2,0 5,9 18,6 51,5 3,9 2,8 
    Sector público 14,7 0,6 1,6 4,7 53,4 18,3 3,4 3,3 
    Sector privado 14,1 1,1 2,1 6,1 11,4 58,5 4,0 2,8 
 
Mujeres         
 
Ocupadas 17,6 2,6 5,2 12,4 24,2 31,0 3,6 3,4 
 
Trabajador por cuenta propia 18,6 2,4 4,1 8,8 10,2 29,6 14,2 12,0 
    Empleador 17,0 0,7 2,2 6,3 10,0 34,5 18,7 10,7 
    Empresario sin asalariados o  
    trabajador independiente 19,7 2,2 4,6 9,3 10,3 28,6 13,1 12,1 
 
Asalariados 17,5 2,6 5,3 12,9 26,2 31,2 2,1 2,2 
    Sector público 16,6 0,9 3,3 7,2 54,2 11,7 3,0 3,1 
    Sector privado 17,7 3,2 6,0 14,7 17,3 37,4 1,8 1,9 
Fuente: Encuesta de Población Activa. INE. 
 
 

  



 

 

 
Gráfico 4 

Número medio de horas efectivas semanales trabajadas por los ocupados 
que han trabajado por situación profesional. 2020 

Horas efectivas 

 
Fuente: EPA, Instituto Nacional de Estadística 
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Gráfico 5 

Número medio de horas efectivas semanales trabajadas por los ocupados 
que han trabajado por situación profesional y rama de actividad. 2020 

Horas efectivas 

 
Fuente: EPA, Instituto Nacional de Estadística 
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III.- Resultados de la encuesta dirigida al colectivo de 
autónomos 

Perfil de las personas autónomas y su percepción del colectivo 
 
Los resultados de esta encuesta, dirigida a personas autónomas, forman parte de 
un estudio que tiene por objetivo comparar el colectivo de trabajadores autónomos 
con el de trabajadores asalariados por cuenta ajena. A partir de estos resultados 
pretendemos reflejar la situación y percepción que las personas autónomas tienen 
de sí mismas.  
 
1.- Segmentación de la muestra 

Gráfico 1 
Género 

Porcentaje sobre el total 

 
 

Gráfico 2 
Nivel de estudios 

Porcentaje sobre el total 
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Gráfico 3 
Edad 

Porcentaje sobre el total 

 
 

 
Gráfico 4 

Sector de actividad 
Porcentaje sobre el total 
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Gráfico 5 
Tipo de persona autónoma 

Porcentaje sobre el total 

 
 

 
 

Gráfico 6 
¿Cuánto tiempo hace que eres autónomo/a? 

Porcentaje sobre el total 
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Gráfico 7 
¿Cuántas personas tienes contratadas tú o tu sociedad? 

Porcentaje sobre el total 

 
 
 

Gráfico 8 
¿Cuál es tu facturación anual o la de tu sociedad, en caso de ser autónomo 

societario? 
Porcentaje sobre el total 
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2.- Tiempo de trabajo 

Gráfico 9 
¿Cuántas horas, de media, trabajas a la semana? 

Porcentaje sobre el total 
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Tabla 9 
¿Cuántas horas, de media, trabajas a la semana? 
Porcentaje sobre el total 
  Género   Nivel de estudios  
    Básicos Bachillerato  
 Todos Hombre Mujer y ESO y ciclos formativos Superiores 
       
Menos de 10 0,7 0,3 1,2 2,9 0,6 0,3 
De 10 a 19 2,4 2,4 2,4 4,3 1,8 2,3 
De 20 a 29 3,0 2,4 3,6 1,4 1,2 4,3 
De 30 a 39 12,1 7,3 17,6 4,3 10,2 14,7 
De 40 a 49 32,5 29,7 35,2 24,3 33,7 34,0 
50 o más 49,3 57,7 40,0 62,9 52,4 44,3 
 
  Edad  
 Todos 25-34 35-44 45-54 55-64 65 y más 
       
Menos de 10 0,7 3,6 0,0 0,0 1,7 0,0 
De 10 a 19 2,4 3,6 2,9 3,5 0,6 4,0 
De 20 a 29 3,0 3,6 2,9 2,0 4,4 0,0 
De 30 a 39 12,1 14,3 17,5 13,9 7,2 8,0 
De 40 a 49 32,5 35,7 36,9 27,9 34,3 36,0 
50 o más 49,3 39,3 39,8 52,7 51,9 52,0 
 
  Sector de actividad  
  Primario  Construc.  Hostelería Serv. Serv. 
 Todos  Industria Comercio  personas empresas 
 
Menos de 10 0,7 5,9 0,0 0,0 0,7 0,0 1,4 0,7 
De 10 a 19 2,4 0,0 0,0 0,0 0,7 4,3 1,4 5,5 
De 20 a 29 3,0 0,0 1,8 0,0 2,0 2,9 5,4 4,1 
De 30 a 39 12,1 11,8 7,0 15,8 10,8 2,9 17,6 16,4 
De 40 a 49 32,5 23,5 28,1 36,8 33,1 18,6 25,7 44,5 
50 o más 49,3 58,8 63,2 47,4 52,7 71,4 48,6 28,8 
 
 Tipo de persona autónoma   Antigüedad  
  Pers. Autónoma Administ.  Menos De 3 a 10 Más 
 Todos física societaria sociedad de 3 años años de 10 años 
 
Menos de 10 0,7 1,5 0,0 0,0 0,0 0,8 0,8 
De 10 a 19 2,4 3,8 1,3 0,0 4,9 3,0 1,9 
De 20 a 29 3,0 4,6 1,8 0,0 9,8 1,5 2,7 
De 30 a 39 12,1 15,0 9,2 9,7 22,0 16,7 9,3 
De 40 a 49 32,5 33,1 34,2 25,8 34,1 33,3 32,1 
50 o más 49,3 41,9 53,5 64,5 29,3 44,7 53,2 
 
  Personas   ¿Preferirías trabajar  
  contratadas   por cuenta ajena?  
   Entre 1 y 9 10 y más  
 Todos Ninguna personas personas Sí No 
Menos de 10 0,7 1,6 0,4 0,0 2,2 0,3 
De 10 a 19 2,4 4,8 1,2 1,0 0,7 3,1 
De 20 a 29 3,0 5,8 1,6 1,0 1,4 3,7 
De 30 a 39 12,1 18,0 8,8 7,2 11,6 12,9 
De 40 a 49 32,5 40,2 30,0 24,7 29,7 34,2 
50 o más 49,3 29,6 58,0 66,0 54,3 45,8 
 
 
 



 

 

 

 

 

 
Gráfico 10 

¿Tu actividad implica trabajar obligatoriamente algún día del fin de semana (ej. 
comercio, restauración, hostelería, gimnasios, ...)? 

Porcentaje sobre el total 
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Tabla 10 
¿Tu actividad implica trabajar obligatoriamente algún día del fin de semana (ej. 
comercio, restauración, hostelería, gimnasios, ...)? 
Porcentaje sobre el total 
 
  Género   Nivel de estudios  
    Básicos Bachillerato  
 Todos Hombre Mujer y ESO y ciclos formativos Superiores 
 
Sí 54,4 51,7 57,0 78,9 63,7 43,4 
No 45,6 48,3 43,0 21,1 36,3 56,6 
 
  Edad  
 Todos 25-34 35-44 45-54 55-64 65 y más 
 
Sí 54,4 42,9 62,9 54,4 53,5 38,5 
No 45,6 57,1 37,1 45,6 46,5 61,5 
 
  Sector de actividad  
  Primario  Construc.  Hostelería Serv. Serv. 
 Todos  Industria Comercio  personas empresas 
 
Sí 54,4 68,8 25,4 21,1 80,0 95,8 48,7 27,6 
No 45,6 31,3 74,6 78,9 20,0 4,2 51,3 72,4 
 
 Tipo de persona autónoma   Antigüedad  
  Pers. Autónoma Administ.  Menos De 3 a 10 Más 
 Todos física societaria sociedad de 3 años años de 10 años 
 
Sí 54,4 61,1 47,4 37,5 48,8 51,1 56,1 
No 45,6 38,9 52,6 62,5 51,2 48,9 43,9 
 
  Personas   ¿Preferirías trabajar  
  contratadas   por cuenta ajena?  
   Entre 1 y 9 10 y más  
 Todos Ninguna personas personas Sí No 
Sí 54,4 46,1 63,6 46,5 71,1 44,3 
No 45,6 53,9 36,4 53,5 28,9 55,7 
 
 
       
 
 
  



 

 

 
Gráfico 11 

En el caso de que tu actividad NO conlleve obligatoriamente trabajar algún día del 
fin de semana, ¿cuántos fines de semana trabajas regularmente al mes? 

Porcentaje sobre el total 
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Tabla 11 
En el caso de que tu actividad NO conlleve obligatoriamente trabajar algún día del 
fin de semana, ¿cuántos fines de semana trabajas regularmente al mes? 
Porcentaje sobre el total 
 
  Género   Nivel de estudios  
    Básicos Bachillerato  
 Todos Hombre Mujer y ESO y ciclos formativos Superiores 
 
Ningún fin de semana 37,7 32,6 44,0 50,0 46,6 33,7 
1 fin de semana 30,4 34,1 25,7 28,6 24,1 32,6 
2 fines de semana 18,6 18,1 19,3 7,1 19,0 19,4 
3 fines de semana 4,9 5,8 3,7 0,0 3,4 5,7 
Todos los fines de semana 8,5 9,4 7,3 14,3 6,9 8,6 
 
  Edad  
 Todos 25-34 35-44 45-54 55-64 65 y más 
 
Ningún fin de semana 37,7 43,8 38,5 28,3 43,5 53,3 
1 fin de semana 30,4 18,8 28,2 40,2 23,5 26,7 
2 fines de semana 18,6 31,3 23,1 20,7 15,3 0,0 
3 fines de semana 4,9 0,0 5,1 4,3 5,9 6,7 
Todos los fines de semana 8,5 6,3 5,1 6,5 11,8 13,3 
 
  Sector de actividad  
  Primario  Construc.  Hostelería Serv. Serv. 
 Todos  Industria Comercio  personas empresas 
 
Ningún fin de semana 37,7 40,0 50,0 46,7 39,3 33,3 51,3 27,3 
1 fin de semana 30,4 20,0 21,4 13,3 32,1 0,0 25,6 37,3 
2 fines de semana 18,6 20,0 11,9 20,0 14,3 33,3 17,9 21,8 
3 fines de semana 4,9 0,0 4,8 6,7 3,6 0,0 0,0 7,3 
Todos los fines de semana 8,5 20,0 11,9 13,3 10,7 33,3 5,1 6,4 
 Tipo de persona autónoma   Antigüedad  
  Pers. Autónoma Administ.  Menos De 3 a 10 Más 
 Todos física societaria sociedad de 3 años años de 10 años 
 
Ningún fin de semana 37,7 34,7 39,3 42,1 42,9 31,3 39,5 
1 fin de semana 30,4 29,7 30,3 31,6 14,3 35,9 30,2 
2 fines de semana 18,6 18,8 20,5 10,5 23,8 18,8 17,9 
3 fines de semana 4,9 5,9 4,9 0,0 4,8 6,3 4,3 
Todos los fines de semana 8,5 10,9 4,9 15,8 14,3 7,8 8,0 
 
  Personas   ¿Preferirías trabajar  
  contratadas   por cuenta ajena?  
   Entre 1 y 9 10 y más  
 Todos Ninguna personas personas Sí No 
Ningún fin de semana 37,7 37,3 37,2 40,0 52,5 34,8 
1 fin de semana 30,4 30,4 30,9 28,0 17,5 31,7 
2 fines de semana 18,6 16,7 19,1 22,0 15,0 18,3 
3 fines de semana 4,9 4,9 5,3 4,0 0,0 6,7 
Todos los fines de semana 8,5 10,8 7,4 6,0 15,0 8,5 

 
  



 

 

 
 

Gráfico 12 
Si tu actividad conlleva trabajar obligatoriamente algún día del fin de semana (ej. 

tienes tienda y los sábados tienes abierto), ¿haces fiesta algún otro día entre 
semana? 

Porcentaje sobre el total 
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Tabla 12 
Si tu actividad conlleva trabajar obligatoriamente algún día del fin de semana (ej. 
tienes tienda y los sábados tienes abierto), ¿haces fiesta algún otro día entre 
semana? 
Porcentaje sobre el total 
 
  Género   Nivel de estudios  
    Básicos Bachillerato  
 Todos Hombre Mujer y ESO y ciclos formativos Superiores 
 
Sí 25,3 19,0 32,8 41,0 21,3 22,8 
No 74,7 81,0 67,2 59,0 78,7 77,2 
 
  Edad  
 Todos 25-34 35-44 45-54 55-64 65 y más 
 
Sí 25,3 10,0 32,9 26,0 23,2 12,5 
No 74,7 90,0 67,1 74,0 76,8 87,5 
 
  Sector de actividad  
  Primario  Construc.  Hostelería Serv. Serv. 
 Todos  Industria Comercio  personas empresas 
 
Sí 25,3 23,1 10,3 25,0 28,8 44,9 24,0 11,1 
No 74,7 76,9 89,7 75,0 71,2 55,1 76,0 88,9 
 
 Tipo de persona autónoma   Antigüedad  
  Pers. Autónoma Administ.  Menos De 3 a 10 Más 
 Todos física societaria sociedad de 3 años años de 10 años 
 
Sí 25,3 29,8 21,7 0,0 32,1 27,0 23,9 
No 74,7 70,2 78,3 100,0 67,9 73,0 76,1 
 
  Personas   ¿Preferirías trabajar  
  contratadas   por cuenta ajena?  
   Entre 1 y 9 10 y más  
 Todos Ninguna personas personas Sí No 
Sí 25,3 20,5 30,3 18,8 25,0 25,2 
No 74,7 79,5 69,7 81,3 75,0 74,8 
  



 

 

 
3.- Calidad de vida 

 
 

Gráfico 13 
¿Con los ingresos que percibes por tu actividad, cubres tus necesidades 

económicas? (personales y del negocio) 
Porcentaje sobre el total 
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Tabla 13 
¿Con los ingresos que percibes por tu actividad, cubres tus necesidades 
económicas? (personales y del negocio) 
Porcentaje sobre el total 
  Género   Nivel de estudios  
    Básicos Bachillerato  
 Todos Hombre Mujer y ESO y ciclos formativos Superiores 
 
Perfectamente,  
sin ningún problema 29,3 32,8 25,6 13,0 21,8 36,8 
Justo, con algunos  
problemas 42,4 44,3 39,8 55,1 52,7 33,9 
Necesito complementarlo  
con ingresos de otros  
(pareja, familiares, ...) 25,2 20,6 30,7 24,6 24,8 25,7 
No las cubro de ninguna  
manera 3,1 2,4 3,9 7,2 0,6 3,6 
 
  Edad  
 Todos 25-34 35-44 45-54 55-64 65 y más 
 
Perfectamente, sin ningún problema 29,3 35,7 21,9 29,1 31,9 36,0 
Justo, con algunos problemas 42,4 39,3 44,8 40,4 43,4 44,0 
Necesito complementarlo con ingresos  
de otros (pareja, familiares, ...) 25,2 17,9 30,5 27,1 22,5 16,0 
No las cubro de ninguna manera 3,1 7,1 2,9 3,4 2,2 4,0 
 
  Sector de actividad  
  Primario  Construc.  Hostelería Serv. Serv. 
 Todos  Industria Comercio  personas empresas 
 
Perfectamente,  
sin ningún problema 29,3 13,3 28,1 73,7 20,4 19,7 30,7 37,5 
Justo,  
con algunos problemas 42,4 33,3 50,9 26,3 44,9 60,6 29,3 37,5 
Necesito complementarlo con ingresos  
de otros (pareja, familiares, ...)25,2 33,3 19,3 0,0 32,7 18,3 34,7 21,7 
No las cubro de ninguna  
manera 3,1 20,0 1,8 0,0 2,0 1,4 5,3 3,3 
 
 Tipo de persona autónoma   Antigüedad  
  Pers. Autónoma Administ.  Menos De 3 a 10 Más 
 Todos física societaria sociedad de 3 años años de 10 años 
 
Perfectamente, sin ningún problema 29,3 21,8 35,1 54,8 14,6 28,0 31,4 
Justo, con algunos problemas 42,4 43,1 42,4 25,8 36,6 36,4 45,1 
Necesito complementarlo con ingresos  
de otros (pareja, familiares, ...) 25,2 30,2 20,8 19,4 36,6 33,3 21,1 
No las cubro de ninguna manera 3,1 5,0 1,7 0,0 12,2 2,3 2,4 
  Personas   ¿Preferirías trabajar  
  contratadas   por cuenta ajena?  
   Entre 1 y 9 10 y más  
 Todos Ninguna personas personas Sí No 
 
Perfectamente, sin ningún problema 29,3 20,1 26,5 53,7 4,3 42,3 
Justo, con algunos problemas 42,4 38,6 49,0 32,6 53,2 35,5 
Necesito complementarlo con ingresos  
de otros (pareja, familiares, ...) 25,2 36,0 22,2 12,6 36,2 21,2 
No las cubro de ninguna manera 3,1 5,3 2,3 1,1 6,4 1,0 
 



 

 

 

 

 
Gráfico 14 

¿Cuáles son los problemas habituales que como consecuencia de ser autónomo/a 
afectan más a tu calidad de vida?  

Escala de puntuación; 1 = Poco importante, 5 = muy importante 
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Tabla 14 
¿Cuáles son los problemas habituales que como consecuencia de ser autónomo/a 
afectan más a tu calidad de vida?  
Escala de puntuación; 1 = Poco importante, 5 = muy importante 
 
  Género   Nivel de estudios  
    Básicos Bachillerato  
 Todos Hombre Mujer y ESO y ciclos formativos Superiores 
 
Tiempo de descanso  
(por ejemplo, horas de sueño) 3,4 3,5 3,4 3,8 3,3 3,4 
 
Dieta sana 2,8 2,8 2,9 3,3 2,9 2,7 
Conciliación familiar 3,6 3,6 3,6 3,9 3,7 3,5 
 
Enfermedades recurrentes  
(dolor de cabeza, angustia, ...) 3,1 2,9 3,4 3,4 3,3 3,0 
 
Imposibilidad de realizar  
aficiones personales  
(deporte, música, ...) 3,6 3,5 3,6 3,9 3,7 3,4 
 
Relaciones sociales 3,2 3,2 3,2 3,7 3,3 3,1 
Relaciones sexuales 2,7 2,7 2,7 3,4 2,8 2,5 
 
  Edad  
 Todos 25-34 35-44 45-54 55-64 65 y más 
 
Tiempo de descanso (por ejemplo,  
horas de sueño) 3,4 3,4 3,6 3,5 3,3 3,5 
 
Dieta sana 2,8 2,7 3,0 2,8 2,8 2,7 
 
Conciliación familiar 3,6 3,8 4,0 3,7 3,3 3,4 
Enfermedades recurrentes  
(dolor de cabeza, angustia, ...) 3,1 3,0 3,5 3,1 3,0 3,0 
 
Imposibilidad de realizar aficiones personales  
(deporte, música, ...) 3,6 3,2 3,9 3,5 3,5 3,6 
 
Relaciones sociales 3,2 2,8 3,5 3,2 3,1 3,2 
 
Relaciones sexuales 2,7 2,4 2,9 2,8 2,5 2,5 
 
  Sector de actividad  
  Primario  Construc.  Hostelería Serv. Serv. 
 Todos  Industria Comercio  personas empresas 
 
Tiempo de descanso  
(por ejemplo, horas de sueño)3,4 3,6 3,7 3,5 3,4 3,9 3,3 3,2 
Dieta sana 2,8 3,1 2,8 2,9 2,9 3,2 2,9 2,6 
Conciliación familiar 3,6 3,8 3,5 3,9 3,7 4,1 3,6 3,3 
Enfermedades recurrentes  
(dolor de cabeza, angustia, ...)3,1 3,2 3,2 3,0 3,2 3,7 3,3 2,8 
Imposibilidad de realizar aficiones  
personales (deporte, música, ...)3,6 3,4 3,7 3,6 3,7 3,9 3,5 3,2 
Relaciones sociales 3,2 3,7 3,1 3,1 3,3 4,0 3,1 2,9 
Relaciones sexuales 2,7 2,9 2,8 3,1 2,8 3,4 2,5 2,3 
 
  



 

 

 Tipo de persona autónoma   Antigüedad  
  Pers. Autónoma Administ.  Menos De 3 a 10 Más 
 Todos física societaria sociedad de 3 años años de 10 años 
 
Tiempo de descanso (por ejemplo,  
horas de sueño) 3,4 3,3 3,5 3,7 3,4 3,5 3,4 
Dieta sana 2,8 2,9 2,8 2,7 2,9 2,8 2,8 
Conciliación familiar 3,6 3,6 3,7 3,3 3,5 3,7 3,6 
Enfermedades recurrentes  
(dolor de cabeza, angustia, ...) 3,1 3,1 3,2 2,8 3,0 3,2 3,2 
Imposibilidad de realizar aficiones  
personales (deporte, música, ...) 3,6 3,6 3,6 3,4 3,4 3,6 3,6 
Relaciones sociales 3,2 3,2 3,2 3,3 3,0 3,3 3,2 
Relaciones sexuales 2,7 2,7 2,8 2,4 2,5 2,8 2,7 
 
  Personas   ¿Preferirías trabajar  
  contratadas   por cuenta ajena?  
   Entre 1 y 9 10 y más  
 Todos Ninguna personas personas Sí No 
 
Tiempo de descanso  
(por ejemplo, horas de sueño) 3,4 3,0 3,7 3,7 3,8 3,2 
Dieta sana 2,8 2,5 3,1 2,8 2,9 2,7 
Conciliación familiar 3,6 3,3 3,8 3,7 3,9 3,5 
Enfermedades recurrentes  
(dolor de cabeza, angustia, ...) 3,1 2,9 3,3 3,0 3,7 2,9 
Imposibilidad de realizar aficiones  
personales (deporte, música, ...) 3,6 3,4 3,7 3,4 3,8 3,4 
Relaciones sociales 3,2 3,0 3,4 3,1 3,6 3,0 
Relaciones sexuales 2,7 2,4 2,9 2,7 3,2 2,5 
 

 
  



 

 

 
4.- Condiciones económicas 
 

Gráfico 15 
¿Qué sueldo anual aproximado te proporciona regularmente la actividad que 

realizas, descontada la cuota de autónomos, en el caso de que la pagues tú y no la 
sociedad? 

Porcentaje sobre el total 
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Tabla 15 
¿Qué sueldo anual aproximado te proporciona regularmente la actividad que 
realizas, descontada la cuota de autónomos, en el caso de que la pagues tú y no la 
sociedad? 
Porcentaje sobre el total 
  Género   Nivel de estudios  
    Básicos Bachillerato  
 Todos Hombre Mujer y ESO y ciclos formativos Superiores 

 
Inferior a 5.000 € 13,8 10,0 18,3 21,5 16,3 10,9 
De 5.000 € a 12.999 € 20,2 12,1 28,9 27,7 24,4 16,2 
De 13.000 € a 24.999 € 28,4 30,6 26,0 40,0 29,4 25,2 
De 25.000 € a 39.9999 € 18,9 22,8 14,6 7,7 19,4 21,2 
40.000 € a 49.999 8,3 10,7 5,7 0,0 6,3 11,3 
50.000 € o más 10,4 13,9 6,5 3,1 4,4 15,2 
 
  Edad  
 Todos 25-34 35-44 45-54 55-64 65 y más 
 
Inferior a 5.000 € 13,8 30,8 19,4 12,5 10,8 4,2 
De 5.000 € a 12.999 € 20,2 26,9 20,4 21,0 19,3 12,5 
De 13.000 € a 24.999 € 28,4 15,4 35,9 28,0 26,1 29,2 
De 25.000 € a 39.9999 € 18,9 19,2 15,5 22,0 16,5 25,0 
40.000 € a 49.999 8,3 3,8 3,9 6,5 12,5 16,7 
50.000 € o más 10,4 3,8 4,9 10,0 14,8 12,5 
 
  Sector de actividad  
  Primario  Construc.  Hostelería Serv. Serv. 
 Todos  Industria Comercio  personas empresas 
 
Inferior a 5.000 € 13,8 12,5 3,5 0,0 17,6 22,4 16,4 11,5 
De 5.000 € a 12.999 € 20,2 25,0 10,5 0,0 30,3 17,9 28,8 14,2 
De 13.000 € a 24.999 € 28,4 37,5 24,6 21,1 34,5 40,3 24,7 20,3 
De 25.000 € a 39.9999 € 18,9 12,5 28,1 21,1 10,6 11,9 12,3 29,1 
40.000 € a 49.999 8,3 6,3 12,3 36,8 2,8 4,5 8,2 9,5 
50.000 € o más 10,4 6,3 21,1 21,1 4,2 3,0 9,6 15,5 
 
 Tipo de persona autónoma   Antigüedad  
  Pers. Autónoma Administ.  Menos De 3 a 10 Más 
 Todos física societaria sociedad de 3 años años de 10 años 
 
Inferior a 5.000 € 13,8 21,2 6,2 3,2 33,3 24,6 7,8 
De 5.000 € a 12.999 € 20,2 28,6 12,9 6,5 33,3 20,0 18,9 
De 13.000 € a 24.999 € 28,4 31,4 27,1 16,1 23,1 23,1 30,8 
De 25.000 € a 39.9999 € 18,9 12,2 26,2 19,4 5,1 17,7 20,8 
40.000 € a 49.999 8,3 3,1 13,3 19,4 0,0 6,9 9,7 
50.000 € o más 10,4 3,5 14,2 35,5 5,1 7,7 11,9 
 
  Personas   ¿Preferirías trabajar  
  contratadas   por cuenta ajena?  
   Entre 1 y 9 10 y más  
 Todos Ninguna personas personas Sí No 
Inferior a 5.000 € 13,8 24,0 10,7 2,2 22,2 8,4 
De 5.000 € a 12.999 € 20,2 30,1 18,7 5,4 25,2 15,7 
De 13.000 € a 24.999 € 28,4 25,1 35,3 16,3 32,6 26,5 
De 25.000 € a 39.9999 € 18,9 14,8 21,0 19,6 15,6 20,9 
40.000 € a 49.999 8,3 0,5 8,7 22,8 3,7 12,2 
50.000 € o más 10,4 5,5 5,6 33,7 0,7 16,4 
 



 

 

 

 

 
Gráfico 16 

En el desarrollo de tu actividad ¿ahorras para futuras inversiones en el negocio, 
ante posibles altibajos y/o para otras necesidades que pueda tener la actividad? 

Porcentaje sobre el total 
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Tabla 16 
En el desarrollo de tu actividad ¿ahorras para futuras inversiones en el negocio, 
ante posibles altibajos y/o para otras necesidades que pueda tener la actividad? 
Porcentaje sobre el total 
 
  Género   Nivel de estudios  
    Básicos Bachillerato  
 Todos Hombre Mujer y ESO y ciclos formativos Superiores 
 
Sí, de forma esporádica 26,1 27,1 25,1 30,4 24,4 26,1 
Sí, de forma regular 27,9 30,3 25,5 13,0 23,8 33,7 
No, el nivel de ingresos  
del negocio no lo permite 44,2 41,2 47,1 55,1 50,6 38,2 
 
No lo considero necesario 1,8 1,4 2,4 1,4 1,2 2,0 
 
  Edad  
 Todos 25-34 35-44 45-54 55-64 65 y más 
 
Sí, de forma esporádica 26,1 23,1 23,1 27,0 26,2 33,3 
Sí, de forma regular 27,9 30,8 28,8 27,0 27,9 29,2 
No, el nivel de ingresos del negocio  
no lo permite 44,2 46,2 47,1 44,1 43,2 37,5 
No lo considero necesario 1,8 0,0 1,0 2,0 2,7 0,0 
 
  Sector de actividad  
  Primario  Construc.  Hostelería Serv. Serv. 
 Todos  Industria Comercio  personas empresas 
 
Sí, de forma esporádica 26,1 25,0 24,6 15,8 23,8 27,1 20,0 31,3 
Sí, de forma regular 27,9 12,5 33,3 52,6 22,4 32,9 33,3 25,3 
No, el nivel de ingresos del negocio  
no lo permite 44,2 62,5 40,4 31,6 52,4 38,6 45,3 40,0 
No lo considero necesario 1,8 0,0 1,8 0,0 1,4 1,4 1,3 3,3 
 
 Tipo de persona autónoma   Antigüedad  
  Pers. Autónoma Administ.  Menos De 3 a 10 Más 
 Todos física societaria sociedad de 3 años años de 10 años 
 
Sí, de forma esporádica 26,1 27,4 22,8 35,5 20,5 26,0 26,7 
Sí, de forma regular 27,9 18,9 36,2 41,9 25,6 26,7 28,6 
No, el nivel de ingresos del negocio  
no lo permite 44,2 51,0 39,7 22,6 53,8 46,6 42,3 
No lo considero necesario 1,8 2,7 1,3 0,0 0,0 0,8 2,4 
  Personas   ¿Preferirías trabajar  
  contratadas   por cuenta ajena?  
   Entre 1 y 9 10 y más  
 Todos Ninguna personas personas Sí No 
 
Sí, de forma esporádica 26,1 27,7 25,1 24,0 16,4 29,8 
Sí, de forma regular 27,9 18,6 27,1 49,0 15,0 35,3 
No, el nivel de ingresos del negocio  
no lo permite 44,2 51,1 46,7 25,0 65,0 33,2 
No lo considero necesario 1,8 2,7 1,2 2,1 3,6 1,7 
 

  



 

 

 
 
 

Gráfico 17 
Crees que el sueldo que te proporciona tu actividad -una vez descontada la 
cotización de la cuota de autónomos, en el caso de que la pagues tú y no la 

empresa-, respecto al que cobrarías si trabajas por cuenta ajena, es: 
Porcentaje sobre el total 
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Tabla 17 
Crees que el sueldo que te proporciona tu actividad -una vez descontada la 
cotización de la cuota de autónomos, en el caso de que la pagues tú y no la 
empresa-, respecto al que cobrarías si trabajas por cuenta ajena, es: 
Porcentaje sobre el total 
 
  Género   Nivel de estudios  
    Básicos Bachillerato  
 Todos Hombre Mujer y ESO y ciclos formativos Superiores 
 
Superior 17,7 18,0 17,1 13,2 19,0 18,1 
Similar 30,7 33,2 28,2 33,8 30,7 29,9 
Inferior 51,6 48,8 54,8 52,9 50,3 52,0 
 
  Edad  
 Todos 25-34 35-44 45-54 55-64 65 y más 
 
Superior 17,7 23,1 15,4 17,2 19,0 16,7 
Similar 30,7 15,4 22,1 34,3 32,4 41,7 
Inferior 51,6 61,5 62,5 48,5 48,6 41,7 
 
  Sector de actividad  
  Primario  Construc.  Hostelería Serv. Serv. 
 Todos  Industria Comercio  personas empresas 
 
Superior 17,7 6,7 19,6 26,3 17,1 14,1 24,3 16,8 
Similar 30,7 33,3 37,5 47,4 30,1 21,1 21,6 34,2 
Inferior 51,6 60,0 42,9 26,3 52,7 64,8 54,1 49,0 
 
 Tipo de persona autónoma   Antigüedad  
  Pers. Autónoma Administ.  Menos De 3 a 10 Más 
 Todos física societaria sociedad de 3 años años de 10 años 
 
Superior 17,7 16,6 18,8 26,7 12,8 20,6 17,2 
Similar 30,7 25,9 36,7 26,7 10,3 22,1 36,0 
Inferior 51,6 57,5 44,5 46,7 76,9 57,3 46,9 
 
  Personas   ¿Preferirías trabajar  
  contratadas   por cuenta ajena?  
   Entre 1 y 9 10 y más  
 Todos Ninguna personas personas Sí No 
Superior 17,7 13,8 17,3 27,2 12,9 22,8 
Similar 30,7 23,4 32,9 38,0 21,4 34,4 
Inferior 51,6 62,8 49,8 34,8 65,7 42,9 
 

 
  



 

 

 
5.- Tiempo de trabajo y coberturas 
 

Gráfico 18 
¿Cuántos días de vacaciones haces regularmente al año? 

Porcentaje sobre el total 
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Tabla 18 
¿Cuántos días de vacaciones haces regularmente al año? 
Porcentaje sobre el total 
 
  Género   Nivel de estudios  
    Básicos Bachillerato  
 Todos Hombre Mujer y ESO y ciclos formativos Superiores 
 
1 semana o menos 21,5 17,4 25,9 38,6 26,1 15,0 
De 8 a 15 días 34,7 36,6 32,9 41,4 33,3 33,9 
De 15 a 21 días 21,3 24,0 18,4 12,9 21,2 23,5 
De 22 a 30 días 16,2 14,6 17,6 4,3 13,3 20,5 
Más de 30 días 6,3 7,3 5,1 2,9 6,1 7,2 
 
  Edad  
 Todos 25-34 35-44 45-54 55-64 65 y más 
 
1 semana o menos 21,5 23,1 28,6 19,1 20,7 16,0 
De 8 a 15 días 34,7 57,7 30,5 34,3 33,7 40,0 
De 15 a 21 días 21,3 3,8 21,0 25,5 20,7 12,0 
De 22 a 30 días 16,2 11,5 12,4 14,7 19,6 24,0 
Más de 30 días 6,3 3,8 7,6 6,4 5,4 8,0 
 
  Sector de actividad  
  Primario  Construc.  Hostelería Serv. Serv. 
 Todos  Industria Comercio  personas empresas 
 
1 semana o menos 21,5 56,3 10,5 5,3 35,1 28,2 22,7 7,9 
De 8 a 15 días 34,7 18,8 50,9 31,6 38,5 35,2 26,7 30,5 
De 15 a 21 días 21,3 18,8 14,0 31,6 15,5 22,5 18,7 27,8 
De 22 a 30 días 16,2 0,0 19,3 31,6 8,8 11,3 21,3 22,5 
Más de 30 días 6,3 6,3 5,3 0,0 2,0 2,8 10,7 11,3 
 
 Tipo de persona autónoma   Antigüedad  
  Pers. Autónoma Administ.  Menos De 3 a 10 Más 
 Todos física societaria sociedad de 3 años años de 10 años 
 
1 semana o menos 21,5 27,5 15,9 16,1 22,5 23,5 20,7 
De 8 a 15 días 34,7 32,8 37,5 29,0 37,5 32,6 35,2 
De 15 a 21 días 21,3 21,0 21,6 19,4 22,5 22,7 20,7 
De 22 a 30 días 16,2 12,2 19,0 25,8 10,0 16,7 16,7 
Más de 30 días 6,3 6,5 6,0 9,7 7,5 4,5 6,7 
  Personas   ¿Preferirías trabajar  
  contratadas   por cuenta ajena?  
   Entre 1 y 9 10 y más  
 Todos Ninguna personas personas Sí No 
1 semana o menos 21,5 26,1 20,2 16,7 34,0 12,2 
De 8 a 15 días 34,7 28,2 40,3 33,3 32,6 37,8 
De 15 a 21 días 21,3 22,9 20,2 20,8 14,9 23,6 
De 22 a 30 días 16,2 14,9 15,1 20,8 16,3 17,9 
Más de 30 días 6,3 8,0 4,3 8,3 2,1 8,4 
 
 

  



 

 

 
Gráfico 19 

¿Cuál es la base de cotización por la que contribuyes a la Seguridad Social? 
Porcentaje sobre el total 
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Tabla 19 
¿Cuál es la base de cotización por la que contribuyes a la Seguridad Social? 
Porcentaje sobre el total 
 
  Género   Nivel de estudios  
    Básicos Bachillerato  
 Todos Hombre Mujer y ESO y ciclos formativos Superiores 
 
Base mínima 60,0 55,3 65,5 67,6 58,9 58,6 
 
Por encima de la base  
mínima e inferior a si  
trabajara por cuenta ajena 16,2 15,8 16,5 8,5 17,3 17,6 
 
Similar a si trabajara por  
cuenta ajena 8,6 9,6 7,5 11,3 7,1 8,8 
 
Base máxima 5,8 8,2 3,1 1,4 6,0 6,8 
 
Base topada por edad 7,5 8,9 5,9 9,9 8,3 6,5 
 
Cuota bonificada 1,8 2,1 1,6 1,4 2,4 1,6 
 
  Edad  
 Todos 25-34 35-44 45-54 55-64 65 y más 
 
Base mínima 60,0 77,8 66,7 61,5 56,8 26,9 
Por encima de la base mínima e inferior a  
si trabajara por cuenta ajena 16,2 11,1 16,2 19,0 13,5 19,2 
Similar a si trabajara por cuenta ajena 8,6 7,4 13,3 7,3 8,1 3,8 
Base máxima 5,8 0,0 1,9 4,9 8,6 15,4 
Base topada por edad 7,5 0,0 0,0 6,3 11,4 26,9 
Cuota bonificada 1,8 3,7 1,9 1,0 1,6 7,7 
 
  Sector de actividad  
  Primario  Construc.  Hostelería Serv. Serv. 
 Todos  Industria Comercio  personas empresas 
 
Base mínima 60,0 76,5 50,8 31,6 69,8 54,9 61,3 58,9 
Por encima de la base mínima e inferior a si  
trabajara por cuenta ajena 16,2 17,6 16,9 26,3 15,4 14,1 16,0 15,9 
Similar a si trabajara por  
cuenta ajena 8,6 5,9 8,5 10,5 6,0 16,9 13,3 4,6 
Base máxima 5,8 0,0 10,2 10,5 4,0 2,8 2,7 7,9 
Base topada por edad 7,5 0,0 10,2 15,8 4,0 9,9 5,3 9,9 
Cuota bonificada 1,8 0,0 3,4 5,3 0,7 1,4 1,3 2,6 
 
 Tipo de persona autónoma   Antigüedad  
  Pers. Autónoma Administ.  Menos De 3 a 10 Más 
 Todos física societaria sociedad de 3 años años de 10 años 
 
Base mínima 60,0 71,6 48,9 43,8 70,0 66,9 56,5 
Por encima de la base mínima e  
inferior a si trabajara por cuenta ajena 16,2 11,4 21,0 21,9 7,5 13,5 18,1 
Similar a si trabajara por cuenta ajena 8,6 7,6 10,3 3,1 2,5 9,0 9,1 
Base máxima 5,8 1,9 8,2 25,0 5,0 5,3 6,1 
Base topada por edad 7,5 5,3 9,9 6,3 0,0 4,5 9,3 
Cuota bonificada 1,8 2,3 1,7 0,0 15,0 0,8 0,8 
  



 

 

 
  Personas   ¿Preferirías trabajar  
  contratadas   por cuenta ajena?  
   Entre 1 y 9 10 y más  
 Todos Ninguna personas personas Sí No 
Base mínima 60,0 71,1 58,8 41,4 63,1 58,1 
Por encima de la base mínima e inferior  
a si trabajara por cuenta ajena 16,2 12,6 18,3 18,2 18,4 15,4 
Similar a si trabajara por cuenta ajena 8,6 3,7 10,9 12,1 7,8 7,4 
Base máxima 5,8 4,2 3,1 16,2 2,8 8,7 
Base topada por edad 7,5 4,7 8,2 11,1 6,4 8,7 
Cuota bonificada 1,8 3,7 0,8 1,0 1,4 1,7 
 

  



 

 

 
Gráfico 20 

En el caso de que quieras incrementar la cotización a la Seguridad Social ¿por qué 
no lo haces? 

Escala de puntuación; 1 = Nada de acuerdo, 5 = muy de acuerdo 
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Tabla 20 
En el caso de que quieras incrementar la cotización a la Seguridad Social ¿por qué 
no lo haces? 
Escala de puntuación; 1 = Nada de acuerdo, 5 = muy de acuerdo 
 
  Género   Nivel de estudios  
    Básicos Bachillerato  
 Todos Hombre Mujer y ESO y ciclos formativos Superiores 
 
La actividad no genera  
suficiente dinero para pagarla 3,5 3,5 3,5 3,4 3,7 3,4 
 
Tengo una opción  
alternativa privada 2,5 2,6 2,4 2,4 2,3 2,6 
 
Me da mayor confianza  
el sistema privado 2,7 2,9 2,6 2,6 2,6 2,8 
 
Las condiciones para  
acceder a las prestaciones  
hace que sean difíciles  
de obtener 3,1 3,1 3,1 3,0 3,2 3,1 
 
Las coberturas no las  
considero adecuadas 3,4 3,4 3,4 3,3 3,5 3,4 
 
No lo considero necesario 2,5 2,5 2,4 2,3 2,6 2,4 
 
Ya cotizo por la base máxima 1,8 1,9 1,7 2,4 1,9 1,7 
 
  Edad  
 Todos 25-34 35-44 45-54 55-64 65 y más 
 
La actividad no genera suficiente dinero  
para pagarla 3,5 3,4 3,9 3,4 3,4 3,1 
Tengo una opción alternativa privada 2,5 2,3 2,2 2,5 2,6 3,3 
Me da mayor confianza el sistema privado 2,7 3,0 2,5 2,8 2,8 3,3 
Las condiciones para acceder a las prestaciones  
hace que sean difíciles de obtener 3,1 3,0 3,2 3,1 2,9 3,7 
Las coberturas no las considero adecuadas 3,4 3,0 3,5 3,6 3,3 4,0 
No lo considero necesario 2,5 3,4 2,3 2,5 2,4 2,6 
Ya cotizo por la base máxima 1,8 1,4 1,6 1,6 2,2 2,4 
Otros 2,2 1,9 2,2 2,2 2,2 2,3 
  Sector de actividad  
  Primario  Construc.  Hostelería Serv. Serv. 
 Todos  Industria Comercio  personas empresas 
 
La actividad no genera  
suficiente dinero para pagarla3,5 3,6 3,2 3,1 3,6 3,5 3,7 3,5 
Tengo una opción  
alternativa privada 2,5 2,0 2,6 2,9 2,4 2,4 2,5 2,5 
Me da mayor confianza  
el sistema privado 2,7 2,2 3,1 3,3 2,6 2,8 2,8 2,7 
Las condiciones para acceder  
a las prestaciones hace que  
sean difíciles de obtener 3,1 3,2 3,5 3,4 3,1 2,8 3,2 3,0 
Las coberturas no  
las considero adecuadas 3,4 3,2 3,8 3,4 3,4 3,1 3,6 3,5 
No lo considero necesario 2,5 2,0 2,4 2,6 2,6 2,3 2,6 2,4 
Ya cotizo por la base máxima 1,8 1,4 1,7 2,4 1,9 1,8 1,7 1,7 



 

 

 
 Tipo de persona autónoma   Antigüedad  
  Pers. Autónoma Administ.  Menos De 3 a 10 Más 
 Todos física societaria sociedad de 3 años años de 10 años 
 
La actividad no genera suficiente  
dinero para pagarla 3,5 3,7 3,3 3,0 4,1 3,5 3,5 
Tengo una opción alternativa privada 2,5 2,3 2,6 3,3 2,1 2,3 2,6 
 
Me da mayor confianza  
el sistema privado 2,7 2,5 2,9 3,6 2,3 2,6 2,8 
 
Las condiciones para acceder a las  
prestaciones hace que sean difíciles  
de obtener 3,1 3,1 3,1 3,6 3,2 2,9 3,2 
Las coberturas no las considero  
adecuadas 3,4 3,5 3,4 3,7 3,4 3,3 3,5 
No lo considero necesario 2,5 2,4 2,5 2,8 2,7 2,5 2,4 
Ya cotizo por la base máxima 1,8 1,7 1,8 2,1 1,4 1,7 1,9 
Otros 2,2 2,3 2,0 1,7 2,5 2,2 2,1 
  Personas   ¿Preferirías trabajar  
  contratadas   por cuenta ajena?  
   Entre 1 y 9 10 y más  
 Todos Ninguna personas personas Sí No 
La actividad no genera suficiente  
dinero para pagarla 3,5 3,8 3,5 2,8 4,1 3,2 
Tengo una opción alternativa  
privada 2,5 2,3 2,4 3,0 2,2 2,7 
Me da mayor confianza el  
sistema privado 2,7 2,5 2,8 3,0 2,3 2,9 
Las condiciones para acceder  
a las prestaciones hace que  
sean difíciles de obtener 3,1 3,1 3,1 3,0 3,2 3,0 
Las coberturas no  
las considero adecuadas 3,4 3,4 3,4 3,6 3,4 3,4 
No lo considero necesario 2,5 2,4 2,4 2,7 2,4 2,6 
Ya cotizo por la base máxima 1,8 1,7 1,7 2,4 1,9 1,9 
Otros 2,2 2,3 2,2 1,8 2,5 2,0 
 

 
  



 

 

Gráfico 21 
¿Dispones de seguros con coberturas complementarias? 

Porcentaje sobre el total 

 
 

 
Tabla 21 
¿Dispones de seguros con coberturas complementarias? 
Porcentaje sobre el total 
 
  Género   Nivel de estudios  
    Básicos Bachillerato  
 Todos Hombre Mujer y ESO y ciclos formativos Superiores 
 
Ninguno 24,9 21,2 28,8 37,5 23,8 22,7 
Complemento diario de  
baja por enfermedad 24,3 27,7 20,6 27,8 26,8 22,3 
 
Por accidente 30,7 39,7 20,6 25,0 31,5 31,7 
 
Asistencia sanitaria 59,3 63,0 55,3 40,3 58,3 64,1 
 
Pensiones 19,4 22,9 15,6 6,9 16,7 23,9 
 
Otros 6,7 6,2 7,0 2,8 4,2 9,1 
 
  Edad  
 Todos 25-34 35-44 45-54 55-64 65 y más 
 
Ninguno 24,9 25,0 31,4 21,8 24,2 26,9 
Complemento diario de baja  
por enfermedad 24,3 28,6 28,6 26,7 21,0 7,7 
Por accidente 30,7 39,3 23,8 31,6 31,7 34,6 
Asistencia sanitaria 59,3 50,0 47,6 63,1 61,8 69,2 
Pensiones 19,4 7,1 8,6 19,4 26,3 26,9 
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  Sector de actividad  
  Primario  Construc.  Hostelería Serv. Serv. 
 Todos  Industria Comercio  personas empresas 
 
Ninguno 24,9 17,6 13,6 26,3 32,7 22,5 34,2 17,8 
Complemento diario de  
baja por enfermedad 24,3 23,5 37,3 36,8 18,0 32,4 15,8 25,7 
Por accidente 30,7 29,4 37,3 52,6 22,7 35,2 23,7 35,5 
Asistencia sanitaria 59,3 64,7 67,8 63,2 50,7 54,9 47,4 71,7 
Pensiones 19,4 11,8 32,2 26,3 12,7 16,9 19,7 21,7 
 
 Tipo de persona autónoma   Antigüedad  
  Pers. Autónoma Administ.  Menos De 3 a 10 Más 
 Todos física societaria sociedad de 3 años años de 10 años 
 
Ninguno 24,9 32,0 17,1 21,9 41,5 26,3 22,5 
Complemento diario de baja  
por enfermedad 24,3 22,9 26,9 25,0 9,8 24,1 26,0 
Por accidente 30,7 22,9 36,8 56,3 14,6 24,8 34,5 
Asistencia sanitaria 59,3 50,8 67,1 71,9 43,9 54,9 62,6 
Pensiones 19,4 12,4 22,2 50,0 14,6 12,8 22,3 
 
  Personas   ¿Preferirías trabajar  
  contratadas   por cuenta ajena?  
   Entre 1 y 9 10 y más  
 Todos Ninguna personas personas Sí No 
Ninguno 24,9 31,3 25,2 12,1 33,1 21,4 
Complemento diario de baja  
por enfermedad 24,3 22,4 26,0 24,2 21,1 27,1 
Por accidente 30,7 20,8 34,9 38,4 21,8 36,1 
Asistencia sanitaria 59,3 51,6 58,1 76,8 45,8 65,9 
Pensiones 19,4 12,0 19,0 35,4 12,7 22,7 
 

 
 

Gráfico 22 
Dado el caso, ¿considerarías compaginar la jubilación con el trabajo? 

Porcentaje sobre el total 
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Tabla 22 
Dado el caso, ¿considerarías compaginar la jubilación con el trabajo? 
Porcentaje sobre el total 
 
  Género   Nivel de estudios  
    Básicos Bachillerato  
 Todos Hombre Mujer y ESO y ciclos formativos Superiores 
 
No me interesa 14,6 13,1 16,4 26,8 15,5 11,4 
 
Me puede interesar según  
las condiciones 30,7 34,9 25,8 26,8 28,0 33,0 
 
Me interesa a tiempo  
completo y contratar a otra  
persona para que haga el  
trabajo que dejaré de hacer 2,7 3,8 1,2 1,4 3,6 2,6 
 
Me interesa a tiempo parcial,  
de manera que reduzca mi  
actividad y mantenga una  
parte de esta 14,4 17,3 11,3 9,9 10,7 17,3 
 
Todavía no me lo he  
planteado 37,5 30,8 45,3 35,2 42,3 35,6 
 
  Edad  
 Todos 25-34 35-44 45-54 55-64 65 y más 
 
No me interesa 14,6 15,4 13,3 17,0 14,1 4,0 
Me puede interesar según las condiciones 30,7 23,1 26,7 30,6 36,8 12,0 
Me interesa a tiempo completo y contratar  
a otra persona para que haga el trabajo  
que dejaré de hacer 2,7 3,8 0,0 1,5 3,2 20,0 
Me interesa a tiempo parcial, de manera que  
reduzca mi actividad y mantenga una parte  
de esta 14,4 0,0 1,9 11,2 22,2 52,0 
Todavía no me lo he planteado 37,5 57,7 58,1 39,8 23,8 12,0 
 
  Sector de actividad  
  Primario  Construc.  Hostelería Serv. Serv. 
 Todos  Industria Comercio  personas empresas 
 
No me interesa 14,6 41,2 8,6 10,5 17,4 19,7 17,3 7,9 
Me puede interesar según  
las condiciones 30,7 17,6 31,0 36,8 24,2 18,3 33,3 41,1 
Me interesa a tiempo completo  
y contratar a otra persona para  
que haga el trabajo que dejaré  
de hacer 2,7 0,0 3,4 5,3 2,7 0,0 2,7 4,0 
Me interesa a tiempo parcial,  
de manera que reduzca mi  
actividad y mantenga  
una parte de esta 14,4 5,9 22,4 15,8 12,1 11,3 14,7 15,9 
Todavía no me lo he  
planteado 37,5 35,3 34,5 31,6 43,6 50,7 32,0 31,1 
  



 

 

 
 
 Tipo de persona autónoma   Antigüedad  
  Pers. Autónoma Administ.  Menos De 3 a 10 Más 
 Todos física societaria sociedad de 3 años años de 10 años 
 
No me interesa 14,6 16,3 13,3 12,5 10,0 12,9 15,7 
Me puede interesar según  
las condiciones 30,7 31,9 30,0 31,3 27,5 38,6 28,3 
Me interesa a tiempo completo y  
contratar a otra persona para que  
haga el trabajo que dejaré de hacer 2,7 1,1 4,3 0,0 0,0 3,0 2,9 
Me interesa a tiempo parcial, de manera  
que reduzca mi actividad y mantenga  
una parte de esta 14,4 10,6 16,3 37,5 2,5 8,3 17,9 
Todavía no me lo he planteado 37,5 39,9 36,1 18,8 60,0 37,1 35,2 
 
  Personas   ¿Preferirías trabajar  
  contratadas   por cuenta ajena?  
   Entre 1 y 9 10 y más  
 Todos Ninguna personas personas Sí No 
No me interesa 14,6 14,7 17,5 7,1 18,6 11,4 
Me puede interesar según las condiciones 30,7 37,4 25,7 29,6 24,3 33,2 
Me interesa a tiempo completo y contratar  
a otra persona para que haga el trabajo  
que dejaré de hacer 2,7 2,1 3,5 2,0 2,1 3,4 
Me interesa a tiempo parcial, de manera  
que reduzca mi actividad y mantenga  
una parte de esta 14,4 8,9 15,6 22,4 10,0 19,1 
Todavía no me lo he planteado 37,5 36,8 37,7 38,8 45,0 32,9 
 

 

  



 

 

Gráfico 23 
En los últimos 3 años, ¿cuántas veces has cogido la baja laboral? 

Porcentaje sobre el total 

 
 

 
Tabla 23 
En los últimos 3 años, ¿cuántas veces has cogido la baja laboral? 
Porcentaje sobre el total 
 
  Género   Nivel de estudios  
    Básicos Bachillerato  
 Todos Hombre Mujer y ESO y ciclos formativos Superiores 
 
Nunca 70,7 67,6 74,3 69,4 66,5 73,1 
Alguna vez 3,1 3,1 3,1 2,8 3,0 3,2 
1 vez 21,7 23,8 19,5 27,8 24,0 19,2 
De 2 a 5 veces 4,4 5,2 3,1 0,0 6,6 4,2 
Más de 5 veces 0,2 0,3 0,0 0,0 0,0 0,3 
 
  Edad  
 Todos 25-34 35-44 45-54 55-64 65 y más 
 
Nunca 70,7 74,1 65,7 71,8 70,3 80,8 
Alguna vez 3,1 11,1 1,0 2,4 4,3 0,0 
1 vez 21,7 11,1 26,7 21,8 20,5 19,2 
De 2 a 5 veces 4,4 3,7 6,7 3,9 4,3 0,0 
Más de 5 veces 0,2 0,0 0,0 0,0 0,5 0,0 
 
  Sector de actividad  
  Primario  Construc.  Hostelería Serv. Serv. 
 Todos  Industria Comercio  personas empresas 
 
Nunca 70,7 82,4 71,2 68,4 71,3 62,0 64,0 76,2 
Alguna vez 3,1 0,0 5,1 0,0 2,7 0,0 9,3 2,0 
1 vez 21,7 17,6 20,3 21,1 23,3 28,2 24,0 17,2 
De 2 a 5 veces 4,4 0,0 3,4 10,5 2,7 9,9 1,3 4,6 
Más de 5 veces 0,2 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 1,3 0,0 
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 Tipo de persona autónoma   Antigüedad  
  Pers. Autónoma Administ.  Menos De 3 a 10 Más 
 Todos física societaria sociedad de 3 años años de 10 años 
 
Nunca 70,7 69,8 71,2 65,6 75,6 74,2 68,9 
Alguna vez 3,1 4,2 1,7 6,3 7,3 2,3 2,9 
1 vez 21,7 22,3 21,5 25,0 12,2 19,7 23,4 
De 2 a 5 veces 4,4 3,4 5,6 3,1 4,9 3,8 4,5 
Más de 5 veces 0,2 0,4 0,0 0,0 0,0 0,0 0,3 
 
  Personas   ¿Preferirías trabajar  
  contratadas   por cuenta ajena?  
   Entre 1 y 9 10 y más  
 Todos Ninguna personas personas Sí No 
Nunca 70,7 72,3 68,6 72,4 69,5 74,2 
Alguna vez 3,1 3,7 2,7 3,1 2,1 2,7 
1 vez 21,7 20,9 22,9 20,4 25,5 17,8 
De 2 a 5 veces 4,4 2,6 5,8 4,1 2,1 5,4 
Más de 5 veces 0,2 0,5 0,0 0,0 0,7 0,0 
 

 
 

 
Gráfico 24 

Si has cogido bajas laborales en los últimos 3 años, ¿cuánto tiempo han durado? 
Porcentaje sobre el total 
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Tabla 24 
Si has cogido bajas laborales en los últimos 3 años, ¿cuánto tiempo han durado? 
Porcentaje sobre el total 
 
  Género   Nivel de estudios  
    Básicos Bachillerato  
 Todos Hombre Mujer y ESO y ciclos formativos Superiores 
 
Menos de 1 semana 39,8 41,5 37,9 40,9 39,3 39,8 
De 1 a 3 semanas 32,9 29,8 36,4 22,7 39,3 31,3 
Entre 3 semanas y 2 meses 11,8 12,8 10,6 22,7 7,1 12,0 
Más de 2 meses 15,5 16,0 15,2 13,6 14,3 16,9 
 
  Edad  
 Todos 25-34 35-44 45-54 55-64 65 y más 
 
Menos de 1 semana 39,8 71,4 33,3 37,9 45,5 0,0 
De 1 a 3 semanas 32,9 28,6 44,4 32,8 29,1 0,0 
Entre 3 semanas y 2 meses 11,8 0,0 8,3 12,1 10,9 60,0 
Más de 2 meses 15,5 0,0 13,9 17,2 14,5 40,0 
 
  Sector de actividad  
  Primario  Construc.  Hostelería Serv. Serv. 
 Todos  Industria Comercio  personas empresas 
 
Menos de 1 semana 39,8 33,3 47,1 50,0 41,9 40,7 40,7 33,3 
De 1 a 3 semanas 32,9 66,7 29,4 0,0 37,2 25,9 33,3 36,1 
Entre 3 semanas y 2 meses 11,8 0,0 17,6 50,0 9,3 7,4 11,1 8,3 
Más de 2 meses 15,5 0,0 5,9 0,0 11,6 25,9 14,8 22,2 
 
 
 Tipo de persona autónoma   Antigüedad  
  Pers. Autónoma Administ.  Menos De 3 a 10 Más 
 Todos física societaria sociedad de 3 años años de 10 años 
 
Menos de 1 semana 39,8 38,8 37,3 63,6 50,0 41,2 38,5 
De 1 a 3 semanas 32,9 36,3 32,8 9,1 40,0 29,4 33,3 
Entre 3 semanas y 2 meses 11,8 11,3 11,9 18,2 0,0 11,8 12,8 
Más de 2 meses 15,5 13,8 17,9 9,1 10,0 17,6 15,4 
 
  Personas   ¿Preferirías trabajar  
  contratadas   por cuenta ajena?  
   Entre 1 y 9 10 y más  
 Todos Ninguna personas personas Sí No 
Menos de 1 semana 39,8 35,8 43,2 37,0 46,5 31,2 
De 1 a 3 semanas 32,9 37,7 29,6 33,3 23,3 40,3 
Entre 3 semanas y 2 meses 11,8 5,7 13,6 18,5 11,6 11,7 
Más de 2 meses 15,5 20,8 13,6 11,1 18,6 16,9 
 

 

  



 

 

 
6.- La percepción como autónomo 

 
Gráfico 25 

¿Qué ventajas destacarías por el hecho de ser autónomo/a? 
Escala de puntuación; 1 = Poco importante, 5 = Muy importante 

 
 

 
Tabla 25 
¿Qué ventajas destacarías por el hecho de ser autónomo/a? 
Escala de puntuación; 1 = Poco importante, 5 = Muy importante 
 
  Género   Nivel de estudios  
    Básicos Bachillerato  
 Todos Hombre Mujer y ESO y ciclos formativos Superiores 
 
Flexibilidad 3,8 3,7 3,9 3,2 3,6 4,1 
 
Ser tu propio jefe 4,3 4,3 4,3 4,0 4,3 4,4 
 
Organizar el trabajo  
como quiero 4,2 4,2 4,2 3,9 4,2 4,3 
 
Ganar más dinero 2,7 2,8 2,5 2,9 2,7 2,6 
 
Hacer lo que más me gusta 4,1 4,0 4,1 4,0 4,1 4,1 
Desarrollar una actividad  
 
alineada con mi propósito 3,9 3,9 3,8 3,6 3,7 4,0 
 
Conciliación de la actividad  
con la familia 3,2 3,0 3,3 3,0 3,2 3,2 
  

4,32

4,20

4,06

3,88

3,80

3,16

2,66
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  Edad  
 Todos 25-34 35-44 45-54 55-64 65 y más 
 
Flexibilidad 3,8 3,2 3,8 3,9 3,8 3,8 
Ser tu propio jefe 4,3 4,1 4,2 4,4 4,3 4,5 
Organizar el trabajo como quiero 4,2 3,8 4,2 4,3 4,1 4,3 
Ganar más dinero 2,7 2,8 2,6 2,7 2,6 2,6 
Hacer lo que más me gusta 4,1 3,6 4,1 4,0 4,1 4,2 
Desarrollar una actividad alineada con  
mi propósito 3,9 3,9 3,9 3,9 3,9 4,1 
Conciliación de la actividad con la familia 3,2 2,5 3,1 3,2 3,2 3,2 
 
  Sector de actividad  
  Primario  Construc.  Hostelería Serv. Serv. 
 Todos  Industria Comercio  personas empresas 
 
Flexibilidad 3,8 3,1 3,6 3,6 3,4 3,4 3,9 4,5 
Ser tu propio jefe 4,3 4,3 4,3 4,3 4,2 4,0 4,4 4,5 
Organizar el trabajo  
como quiero 4,2 4,4 3,9 3,8 4,1 4,2 4,3 4,4 
Ganar más dinero 2,7 3,6 2,5 3,1 2,6 2,7 2,7 2,6 
Hacer lo que más me gusta 4,1 4,3 3,7 4,1 4,0 4,0 4,2 4,2 
Desarrollar una actividad  
alineada con mi propósito 3,9 4,4 3,6 4,1 3,6 3,7 4,0 4,2 
Conciliación de la actividad  
con la familia 3,2 4,0 2,8 2,9 3,1 2,9 3,0 3,5 
 
 Tipo de persona autónoma   Antigüedad  
  Pers. Autónoma Administ.  Menos De 3 a 10 Más 
 Todos física societaria sociedad de 3 años años de 10 años 
 
Flexibilidad 3,8 3,8 3,8 4,1 4,2 3,8 3,8 
Ser tu propio jefe 4,3 4,3 4,4 4,6 4,5 4,2 4,4 
Organizar el trabajo como quiero 4,2 4,3 4,2 4,2 4,4 4,2 4,2 
Ganar más dinero 2,7 2,6 2,7 3,1 2,3 2,6 2,7 
Hacer lo que más me gusta 4,1 4,2 3,9 4,0 4,2 4,0 4,0 
Desarrollar una actividad alineada con mi propósito3,9 3,9 3,9 4,2 4,0 3,9
 3,9 
Conciliación de la actividad con la familia 3,2 3,2 3,1 2,9 2,9 3,2 3,2 
 
  Personas   ¿Preferirías trabajar  
  contratadas   por cuenta ajena?  
   Entre 1 y 9 10 y más  
 Todos Ninguna personas personas Sí No 
Flexibilidad 3,8 4,1 3,6 3,7 3,3 4,2 
Ser tu propio jefe 4,3 4,3 4,3 4,3 3,9 4,6 
Organizar el trabajo como quiero 4,2 4,3 4,2 4,0 3,9 4,4 
Ganar más dinero 2,7 2,4 2,7 3,1 2,1 2,9 
Hacer lo que más me gusta 4,1 4,2 4,0 3,9 3,7 4,3 
Desarrollar una actividad alineada con mi propósito 3,9 4,0 3,7 4,0 3,4
 4,1 
Conciliación de la actividad con la familia 3,2 3,4 3,1 2,9 2,8 3,4 
 

 

  



 

 

 
Gráfico 26 

¿Qué cuestiones te preocupan como autónomo/a? 
Escala de puntuación; 1 = Poco, 5 = Mucho 

 
 

 
Tabla 26 
¿Qué cuestiones te preocupan como autónomo/a? 
Escala de puntuación; 1 = Poco, 5 = Mucho 
 
  Género   Nivel de estudios  
    Básicos Bachillerato  
 Todos Hombre Mujer y ESO y ciclos formativos Superiores 
 
Importe de las cotizaciones  
sociales 4,3 4,3 4,4 4,5 4,3 4,3 
Prestaciones que recibo de  
la Seguridad Social 4,3 4,2 4,4 4,1 4,4 4,3 
 
Carga fiscal 4,6 4,6 4,6 4,6 4,6 4,6 
 
Jubilación 4,5 4,4 4,6 4,5 4,6 4,5 
Irregularidad en el trabajo  
(en algún período del año excesivo 
 y en otro escaso-nulo) 3,9 3,7 4,1 4,0 4,1 3,8 
 
Cómo continuar con la  
actividad si tengo una baja 4,1 4,1 4,1 4,2 4,2 4,0 
 
Burocracia en los trámites  
con la administración pública 4,2 4,2 4,2 4,3 4,3 4,1 
 
Morosidad/Impago 3,4 3,4 3,4 3,7 3,4 3,4 
Facturar/Conseguir nuevos  
clientes 4,1 4,0 4,2 4,3 4,2 4,0 
Inestabilidad en el sueldo  
mensual 3,7 3,6 3,9 4,2 3,9 3,6 
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4,34
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  Edad  
 Todos 25-34 35-44 45-54 55-64 65 y más 
 
Importe de las cotizaciones sociales 4,3 4,6 4,5 4,4 4,2 3,9 
Prestaciones que recibo de la  
Seguridad Social 4,3 3,9 4,3 4,5 4,2 4,2 
Carga fiscal 4,6 4,4 4,6 4,7 4,4 4,5 
Jubilación 4,5 4,0 4,5 4,6 4,4 4,3 
Irregularidad en el trabajo (en algún período  
del año excesivo y en otro escaso-nulo) 3,9 4,0 4,1 3,9 3,8 3,9 
Cómo continuar con la actividad si tengo  
una baja 4,1 4,4 4,2 4,2 4,0 3,7 
Burocracia en los trámites con la  
administración pública 4,2 4,2 4,1 4,2 4,3 4,1 
Morosidad/Impago 3,4 3,3 3,6 3,4 3,4 2,8 
Facturar/Conseguir nuevos clientes 4,1 4,3 4,3 4,0 4,0 4,2 
Inestabilidad en el sueldo mensual 3,7 3,9 4,1 3,7 3,6 2,9 
 
  Sector de actividad  
  Primario  Construc.  Hostelería Serv. Serv. 
 Todos  Industria Comercio  personas empresas 
 
Importe de las cotizaciones  
sociales 4,3 4,1 4,3 3,9 4,4 4,5 4,4 4,3 
Prestaciones que recibo de  
la Seguridad Social 4,3 3,8 4,3 4,6 4,5 4,3 4,3 4,2 
Carga fiscal 4,6 4,5 4,4 4,7 4,7 4,6 4,5 4,6 
Jubilación 4,5 4,6 4,4 4,5 4,5 4,6 4,4 4,5 
Irregularidad en el trabajo  
(en algún período del año excesivo  
y en otro escaso-nulo) 3,9 4,4 3,7 3,9 4,0 3,9 3,9 3,8 
Cómo continuar con la actividad  
si tengo una baja 4,1 4,1 4,1 4,2 4,2 4,1 4,1 3,9 
Burocracia en los trámites con  
la administración pública 4,2 4,2 4,2 4,6 4,4 4,4 4,2 3,9 
Morosidad/Impago 3,4 3,8 3,6 3,9 3,6 3,2 3,0 3,4 
Facturar/Conseguir  
nuevos clientes 4,1 4,7 4,0 4,0 4,2 4,1 4,0 4,0 
Inestabilidad en el sueldo  
mensual 3,7 4,5 2,9 3,3 4,1 3,9 3,7 3,6 
 
 
 Tipo de persona autónoma   Antigüedad  
  Pers. Autónoma Administ.  Menos De 3 a 10 Más 
 Todos física societaria sociedad de 3 años años de 10 años 
 
Importe de las cotizaciones sociales 4,3 4,4 4,4 3,8 4,6 4,2 4,4 
Prestaciones que recibo de la  
Seguridad Social 4,3 4,3 4,3 4,4 4,4 4,2 4,4 
Carga fiscal 4,6 4,6 4,6 4,5 4,6 4,6 4,6 
Jubilación 4,5 4,5 4,5 4,3 4,4 4,5 4,5 
Irregularidad en el trabajo (en algún  
período del año excesivo y  
en otro escaso-nulo) 3,9 4,1 3,8 3,3 4,1 4,0 3,8 
Cómo continuar con la actividad  
si tengo una baja 4,1 4,3 4,0 3,1 4,1 4,3 4,0 
Burocracia en los trámites  
con la administración pública 4,2 4,2 4,2 4,0 3,7 4,1 4,3 
Morosidad/Impago 3,4 3,3 3,5 3,3 3,2 3,5 3,4 
Facturar/Conseguir nuevos clientes 4,1 4,2 4,1 3,8 4,2 4,3 4,0 
Inestabilidad en el sueldo mensual 3,7 4,1 3,5 2,6 4,3 3,8 3,6 
  



 

 

 
  Personas   ¿Preferirías trabajar  
  contratadas   por cuenta ajena?  
   Entre 1 y 9 10 y más  
 Todos Ninguna personas personas Sí No 
 
Importe de las cotizaciones sociales 4,3 4,5 4,3 4,2 4,6 4,2 
Prestaciones que recibo de la  
Seguridad Social 4,3 4,5 4,2 4,3 4,5 4,2 
Carga fiscal 4,6 4,6 4,6 4,5 4,6 4,5 
Jubilación 4,5 4,6 4,4 4,5 4,7 4,4 
Irregularidad en el trabajo (en algún período del año  
excesivo y en otro escaso-nulo) 3,9 4,1 3,9 3,4 4,3 3,7 
Cómo continuar con la actividad  
si tengo una baja 4,1 4,2 4,1 3,8 4,4 4,0 
Burocracia en los trámites con la  
administración pública 4,2 4,1 4,3 4,2 4,2 4,1 
Morosidad/Impago 3,4 3,3 3,4 3,6 3,5 3,3 
Facturar/Conseguir nuevos clientes 4,1 4,2 4,1 3,9 4,4 4,0 
Inestabilidad en el sueldo mensual 3,7 4,1 3,7 3,0 4,2 3,4 
 

 
 

Gráfico 27 
¿Cuál es tu grado satisfacción por el hecho de ser autónomo/a? 

Porcentaje sobre el total 

 
 

 
Tabla 27 
¿Cuál es tu grado satisfacción por el hecho de ser autónomo/a? 
Porcentaje sobre el total 
 
  Género   Nivel de estudios  
    Básicos Bachillerato  
 Todos Hombre Mujer y ESO y ciclos formativos Superiores 
 
Muy satisfecho 10,8 12,2 9,4 2,9 7,2 14,7 
Satisfecho 48,4 47,7 48,8 38,6 41,6 54,4 
Poco satisfecho 28,4 29,6 27,3 45,7 37,3 19,5 
Nada satisfecho 12,3 10,5 14,5 12,9 13,9 11,4 
  

10,8%

48,4%

28,4%

12,3%

Muy satisfecho Satisfecho Poco satisfecho Nada satisfecho



 

 

 
  Edad  
 Todos 25-34 35-44 45-54 55-64 65 y más 
 
Muy satisfecho 10,8 0,0 9,5 8,8 13,1 26,9 
Satisfecho 48,4 61,5 42,9 47,8 50,3 50,0 
Poco satisfecho 28,4 19,2 37,1 30,2 24,6 15,4 
Nada satisfecho 12,3 19,2 10,5 13,2 12,0 7,7 
 
  Sector de actividad  
  Primario  Construc.  Hostelería Serv. Serv. 
 Todos  Industria Comercio  personas empresas 
 
Muy satisfecho 10,8 0,0 17,2 21,1 5,4 2,8 12,0 17,3 
Satisfecho 48,4 41,2 29,3 47,4 45,9 28,2 49,3 67,3 
Poco satisfecho 28,4 29,4 34,5 21,1 36,5 54,9 21,3 10,7 
Nada satisfecho 12,3 29,4 19,0 10,5 12,2 14,1 17,3 4,7 
 
 
 Tipo de persona autónoma   Antigüedad  
  Pers. Autónoma Administ.  Menos De 3 a 10 Más 
 Todos física societaria sociedad de 3 años años de 10 años 
 
Muy satisfecho 10,8 9,1 11,3 22,6 5,0 12,0 11,0 
Satisfecho 48,4 50,0 47,6 41,9 55,0 49,6 47,3 
Poco satisfecho 28,4 28,8 29,0 25,8 30,0 25,6 29,3 
Nada satisfecho 12,3 12,1 12,1 9,7 10,0 12,8 12,4 
 
  Personas   ¿Preferirías trabajar  
  contratadas   por cuenta ajena?  
   Entre 1 y 9 10 y más  
 Todos Ninguna personas personas Sí No 
Muy satisfecho 10,8 10,5 10,2 13,4 1,4 18,4 
Satisfecho 48,4 54,2 42,6 51,5 22,5 57,9 
Poco satisfecho 28,4 25,3 33,6 21,6 47,9 19,1 
Nada satisfecho 12,3 10,0 13,7 13,4 28,2 4,7 
 

 

 
Gráfico 28 

Si has trabajado como asalariado, ¿cómo valoras tu experiencia como asalariado y 
como autónomo? 

Escala de puntuación; 1 = Muy negativa, 5 = Muy positiva 
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Tabla 28 
Si has trabajado como asalariado, ¿cómo valoras tu experiencia como asalariado y 
como autónomo? 
Escala de puntuación; 1 = Muy negativa, 5 = Muy positiva 
 
  Género   Nivel de estudios  
    Básicos Bachillerato  
 Todos Hombre Mujer y ESO y ciclos formativos Superiores 
 
Asalariado 3,6 3,6 3,6 3,6 3,6 3,5 
Autónomo 3,5 3,6 3,4 3,1 3,3 3,7 
Ns/Nc 2,5 2,6 2,5 2,7 3,2 2,1 
 
  Edad  
 Todos 25-34 35-44 45-54 55-64 65 y más 
 
Asalariado 3,6 3,3 3,7 3,6 3,4 3,7 
Autónomo 3,5 3,3 3,3 3,4 3,6 4,3 
Ns/Nc 2,5 2,2 2,8 2,7 2,5 1,6 
 
  Sector de actividad  
  Primario  Construc.  Hostelería Serv. Serv. 
 Todos  Industria Comercio  personas empresas 
 
Asalariado 3,6 4,1 3,8 3,8 3,4 3,9 3,6 3,4 
Autónomo 3,5 2,6 3,4 4,1 3,2 3,0 3,4 4,0 
Ns/Nc 2,5 5,0 2,3 3,0 2,6 2,4 1,6 2,7 
 
 Tipo de persona autónoma   Antigüedad  
  Pers. Autónoma Administ.  Menos De 3 a 10 Más 
 Todos física societaria sociedad de 3 años años de 10 años 
 
Asalariado 3,6 3,5 3,7 3,3 3,7 3,7 3,5 
Autónomo 3,5 3,4 3,5 4,0 3,4 3,5 3,5 
Ns/Nc 2,5 2,5 2,5 3,0 2,0 2,2 2,7 
 
  Personas   ¿Preferirías trabajar  
  contratadas   por cuenta ajena?  
   Entre 1 y 9 10 y más  
 Todos Ninguna personas personas Sí No 
Asalariado 3,6 3,6 3,6 3,5 4,1 3,3 
Autónomo 3,5 3,4 3,4 3,7 2,4 4,0 
Ns/Nc 2,5 2,4 2,6 2,5 2,4 2,3 
 
 

  



 

 

 
Gráfico 29 

¿Preferirías trabajar por cuenta ajena (asalariado)? 
Porcentaje sobre el total 
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Tabla 29 
¿Preferirías trabajar por cuenta ajena (asalariado)? 
Porcentaje sobre el total 
 
  Género   Nivel de estudios  
    Básicos Bachillerato  
 Todos Hombre Mujer y ESO y ciclos formativos Superiores 
 
Sí 26,3 22,6 30,6 40,6 34,1 18,7 
No 55,4 59,0 51,4 37,7 42,7 66,2 
NS/NC 18,3 18,4 18,0 21,7 23,2 15,1 
 
  Edad  
 Todos 25-34 35-44 45-54 55-64 65 y más 
 
Sí 26,3 26,9 26,7 27,1 27,6 8,0 
No 55,4 50,0 46,7 55,7 55,8 92,0 
NS/NC 18,3 23,1 26,7 17,2 16,6 0,0 
 
  Sector de actividad  
  Primario  Construc.  Hostelería Serv. Serv. 
 Todos  Industria Comercio  personas empresas 
 
Sí 26,3 23,5 27,6 5,6 33,6 45,7 22,7 14,8 
No 55,4 41,2 51,7 66,7 47,3 34,3 58,7 73,2 
NS/NC 18,3 35,3 20,7 27,8 19,2 20,0 18,7 12,1 
 
 
 Tipo de persona autónoma   Antigüedad  
  Pers. Autónoma Administ.  Menos De 3 a 10 Más 
 Todos física societaria sociedad de 3 años años de 10 años 
 
Sí 26,3 30,7 21,0 22,6 28,2 30,3 24,7 
No 55,4 49,8 61,6 61,3 56,4 53,0 56,1 
NS/NC 18,3 19,5 17,5 16,1 15,4 16,7 19,2 
 
  Personas   ¿Preferirías trabajar  
  contratadas   por cuenta ajena?  
   Entre 1 y 9 10 y más  
 Todos Ninguna personas personas Sí No 
 
Sí 26,3 30,3 27,5 15,8 100,0 0,0 
No 55,4 52,1 52,5 68,4 0,0 100,0 
NS/NC 18,3 17,6 20,0 15,8 0,0 0,0 
 

 
  



 

 

 

Contraste de los resultados obtenidos en la encuesta 
 
Para contrastar los resultados obtenidos en la encuesta, se han realizado dos 
talleres de presentaciones grupales con la participación de 10 trabajadoras y 
trabajadores autónomos de diferentes actividades y especialidades, con objeto de 
analizar con detalle cuestiones concretas que esconden las cifras estadísticas. 
 
Las personas trabajadoras autónomas participantes han sido: 
 
Elisabet Bach 
Cristina Bundó 
Nuria Castro 
Jordi del Cacho 
Rocío Gutiérrez 
Ángel Hermosilla 
Teresa Montserrat 
Xavier Pujol 
Laura Sánchez 
Joan Vila 
Moisès Bonal 
 
La técnica utilizada ha sido la de presentación de los resultados obtenidos en cada 
una de las preguntas, provocando un debate entre los asistentes sobre la validez y 
posible explicación del sentido de los resultados obtenidos. A lo largo de los debates 
suscitados se han obtenido datos subjetivos y complementarios de los datos 
obtenidos.  
 
  



 

 

 
Principales ideas aportadas en las sesiones de contraste: 
 
Sobre las horas trabajadas, su segmentación y específicamente al hecho de 
que los hombres declaran trabajar más horas que las mujeres 
 
 A mí tampoco me acaba de cuadrar esto de los hombres y mujeres. Y luego, lo de los 

autónomos societarios tampoco, porque realmente cuando eres un freelance o 
trabajas tu o el trabajo no sale. Un societario puede tener trabajadores u otros 
socios que si tu no estás los demás producen. 

 Igual son menos efectivos, yo pienso que nosotras vamos más al grano. Hay muchos 
que solo “calientan la silla”. 

 Esto que la lectura la hace gente de más edad, aquí sí que veo una lógica porque a 
veces quizás te cuesta más. O quizás porque tenemos esta cultura de que cuanto 
mayor eres tienes más la cultura del sacrificio, del esfuerzo…en cambio la gente más 
joven… 

 Yo creo que la gente más joven es más resolutiva y con menos horas son capaces de 
hacer más trabajo para disfrutar más del tiempo libre …que es algo que quizás no 
hicimos los que tenemos más edad 

 Yo pienso que esto es combinación de varias cosas. Coincido con lo que decís. 
Primero para mí, lo destacable es que más de un 80% dicen que trabajan más de la 
jornada de 40 horas, esto es, agregando las dos de arriba. Pero es verdad que si 
segmentamos con lo que han contestado pienso que se juntan temas de eficiencia, 
es decir, hombres y sobre todo de más edad, que seguramente son menos eficientes, 
temas culturales, y esto me cuadra con los societarios, si la empresa está abierta soy 
el primero en llegar, el último en irse, estoy en la empresa, no significa que esté 
trabajando, estoy en la empresa. Y también de prioridades, es decir, cuanto más 
jóvenes pienso que intentan tener una parte de la vida que les aporta, aunque 
tengan que sacrificar otros temas, como los económicos.  

 Yo tengo que decir que en mi empresa somos tres autónomos societarios y es cierto 
que hacemos muchas más horas que cualquier trabajador. Cuando tienes que 
buscar trabajo para darles, te supone dedicarle más tiempo que no la jornada de 
ocho horas que dedican ellos. Eso sí.  

 En nuestro caso está regulado. Los autónomos no hacen más de ocho o diez horas 
a la jornada. No los dejan por ley trabajar más horas. Los autónomos que tenemos 
que son servicio técnico, está regulado. La jornada es de máximo diez horas, porque 
si pasan de diez horas ya tienen sus horas extra, les tienes que dar las horas de 
descanso correspondientes al día siguiente… Quiero decir que aquí la gente no viene 
y se está trece o catorce horas y van haciendo. Si que es verdad que si el trabajo lo 
requiere porque hay unos ensayos y se tienen que hacer estos ensayos pues tendrán 
que estar las catorce o quince horas ese día, pero al día siguiente los tienes que 
compensar y deben tener fiesta. No pueden tener otra jornada de catorce horas. 
Está muy regulado.  



 

 

 

 Después, otra cosa. Aquí ponemos de 40 a 49 horas. Claro, no es lo normal hacer 
las 40 horas que representa que es la jornada habitual de trabajo que 49. NO sé si 
me explico. 

 Si este 35%, la mayoría, hacen estas cuarenta horas, dices pues entra dentro de una 
jornada normal. No sabemos si es de cuarenta o tira más hacia las cuarenta y nueve. 
Yo creo que tira más hacia las 49 porque he visto que en 50 o más hay mucha gente, 
por lo tanto, debe tirar más hacia las 49.  

 A mí lo que me sorprende es el porcentaje tan alto que hace 50 o más horas.  
 Yo supongo que esto son los fines de semana, porque la mayoría los fines de semana 

trabajamos. 
 

Sobre el trabajo en los fines de semana 
 
Más jóvenes y mayores trabajan menos fines de semana. Es decir, los que son más 
jóvenes y los que son más mayores son los que dicen que trabajan menos fines de 
semana. En cambio, los que están en las edades del medio son los que dicen que 
trabajan más fines de semana.  
A nivel sectorial, la industria y servicios a las personas son los que trabajan menos 
fines de semana y, por tipo de Autónomo, los Administradores de sociedad trabajan 
menos fines de semana 
Y Los que preferirían trabajar por cuenta ajena no trabajan ningún fin de semana.  
 
 Es todo muy raro, lo veo todo raro. Yo creo que mezclar tantos sectores hace que las 

estadísticas no puedan ser creíbles. Yo las encuentro muy extrañas. No sé qué 
opináis… 

 Pues, mirándolo al revés, 2 de cada 3 dicen que trabajan algún fin de semana al 
mes, cuando su actividad no llevaría a hacerlo. A partir de aquí, al resto no le acabo 
de encontrar mucho más que el hecho de que los que quieren trabajar por cuenta 
ajena no trabajan el fin de semana, ya me cuadra. Y que los administradores 
trabajan menos el fin de semana porque por sus tareas se lo organizan. Respecto al 
resto no acabo de sacar mucho más.  

 Respecto a que los hombres trabajan más, pienso que volvemos a estar en lo de la 
primera pregunta, que aparcamos cerca de la acera y todas estas cosas… 

 También tengo que deciros que a nivel estadístico como solo puedes decir “hombres” 
o “mujeres”, pasar de la media es fácil. Suponiendo que como es 50% y 50%, solo 
que unos estén en 52% los otros ya están en 48% y ya hay diferencia. Esto puede ser 
un tema declarativo de que la sensación que tienen los hombres de que son 
trabajadores o, tal y como decíais, que quizás necesitan más horas de dedicación 
para hacer la misma tarea. Sobre esto, cuando uno contesta la encuesta es sobre la 
percepción que tiene uno sobre ciertas cosas.  

 Y las mujeres solemos quitarnos valor. Quizás trabajamos un fin de semana, pero 
solo tres horas y entonces ya no lo contamos. Somos más cautelosas con esto, 
mientras que los hombres con esto son más grandilocuentes. 



 

 

 

 Tema de conciliación también puede ser otra vez, que dependiendo de las edades 
hay quien dice que la mujer, en este sentido, también puede ser más sacrificada, en 
cambio al hombre incluso ya le va bien decir que tiene que trabajar el fin de semana. 
Así, generalizando, mal, pero intentando interpretar datos. Yo me quedaría con que 
el 50% trabajan 1 o 2 fines de semana, sin tener necesidad. Hay un porcentaje 
significativo que trabajan, que su actividad no lo requiere pero que trabajan. No sé 
a partir de aquí qué puede extraerse.  

 No se acaba de entender. Porque a parte de los societarios que quizás aprovechan 
el fin de semana para avanzar cosas, en según qué trabajos, si su trabajo no lo 
requiere, ¿qué hacen? 

 Pero es que el autónomo lo lleva todo. Puede ser un instalador que tiene que 
aprovechar y hace presupuesto y aprovecha el fin de semana para ello porque entre 
semana se dedica a otras cosas.  

 Claro, quieres decir que un instalador pueda hacer presupuestos.  
 Tareas administrativas. 
 Que pueda hacer tareas administrativas que no las puede hacer entre semana 

porque entre semana tiene que hacer otras cosas. En esto sí que tienes razón.  
 Yo esto sí que lo conozco e incluso desde mi trabajo cuando hacemos aplicaciones, 

como por ejemplo ahora de comercio online, para que los que trabajan entre 
semana en su trabajo, el fin de semana hacen compras, tareas administrativas que 
durante la semana no encuentran el momento de hacerlas y quizás no trabajan las 
8 horas, pero si que hacen aquellas tareas que no son operativas pero que son más 
de administración, pero que las hacen ellos mismos porque no tienen a nadie que 
se las pueda hacer.  

 Aquellas que decimos que son tan “farragosas” 
 De hecho, esto parece coherente con aquello de más de 50 horas semanales 
 Claro, porque al final es trabajo. Son cosas que tienes que hacer y si no tienes a 

nadie más que te las haga, las tienes que hacer.  
 Y las urgencias, el fin de semana a veces el trabajador no te las hace y las tiene que 

hacer el societario.  

 
Sobre si tu actividad conlleva trabajar obligatoriamente algún día del fin de 
semana (ej. tienes tienda y los sábados tienes abierto), ¿haces fiesta algún 
otro día entre semana) 
 
De los que dicen que sí, hay una mayor proporción de mujeres, una mayor 
proporción en la franja de 35 a 44 años, una mayor proporción de persona física, 
una mayor proporción de aquellos que hace menos de 3 años que son autónomos 
y una mayor proporción de autónomos que no tienen personas contratadas o 
tienen más de 10. 
  
 



 

 

 
 Si cuadra, porque la mayoría de gente que tiene comercios es autónoma. ¿no? 

Siempre son los autónomos, entonces, no cerraras un día el comercio. Tu trabajas 
de lunes a sábado y cerraras domingo y punto. Porque si cierras otro día perderás 
las vendas de ese día  

 Las peluqueras sí que lo hacen, por ejemplo.  Y la persona física tampoco no me 
acaba de cuadrar, que haga fiesta un día de cada semana.  

 En nuestro caso, en nuestro sector sí que se hace. Si trabajan un fin de semana, entre 
semana quieren tener fiesta, cada vez más. Hace años no, era curioso. Pero ahora, 
todas las nuevas generaciones que vienen no les importa trabajar el fin de semana, 
porque nosotros siempre trabajamos por las noches o los días que los demás están 
de fiesta, es cuando nos toca trabajar. Pero luego quieren tener fiesta para 
compensarlo, quieren tener familia y vida privada también. No es como antes, esto 
ha cambiado mucho.  

 También es verdad que hay tiendas, por ejemplo, que abren sábado por la mañana 
y cierran lunes por la mañana, no todo el lunes. Entonces aquí no quedarían 
reflejados, los que hacen alguna “ventana” de fiesta, pero no es todo un día. Que de 
estos conozco alguno. Comercios pequeños que, sí que se cogen un espacio, pero no 
todo un día.   

 
Sobre los ingresos económicos 
 
Cuando miramos los perfiles de la segmentación nos sale que los que los cubren 
perfectamente son los Hombres que tienen un mayor nivel de estudios, que son 
jóvenes, autónomos societarios y administradores de sociedad  
Los que con antigüedad menor de 10 años (0-10), necesitan complementar ingresos 
Con más ocupados menos problemas para cubrir los ingresos  
Y lógicamente tienen más problemas los que preferirían ser asalariados. 
  
 Entonces, los hombres esto no lo están gestionando bien. Son los que más trabajan 

y los que más problemas tienen.  
 No, al contrario, dice que los hombres son los que mejor cubren.  
 Debe ir en relación, los que más trabajan más horas son los que contestan que no 

tienen ningún problema. Esto tiene que ir relacionado. Quien trabaja más horas es 
el que tiene que cobrar más, ¿no? 

 No hemos hecho este cruce.  
 Pero, en parte, la mayor parte de las respuestas de la segmentación es lógica. 3 de 

cada 4 declaran no tener problemas, vayan perfectamente bien o justos. Porque esto 
a veces depende de cómo lo expliques. Es subjetivo. Puedes tener a veces la misma 
situación y hay uno que dice que va justo y otro que dice que va bien.  

  



 

 

 
 Os explico como he hecho la segmentación. He juntado los que dicen “perfectamente, 

sin ningún problema” y los “justo, con algunos problemas”. Y entonces, por encima 
de la suma de estos dos, me sale un porcentaje mayor de los hombres. He hecho dos 
grupos, los que van justos o van sobrados y los que les cuesta o no llegan, para 
simplificar.  

 Tiene lógica que los que tienen una antigüedad menor aun estén en fase de 
complementar porque quizás estas arrancando y, precisamente, estas 
compaginando. A esto le encuentro lógica. A lo que como tenga más gente o que 
sean societarios tampoco tengan problemas 

 También es lógico. La interpretación de los que tienen más problemas quieren ser 
asalariados cuadra con las respuestas que hemos visto, es una declaración de 
intenciones y lo otro, cuanto más estudios, supongo que también tienes otro tipo de 
servicios.  

 Me ha sorprendido mucho que la variable estudios es muy determinante a lo largo 
de toda la encuesta. Las cosas positivas están siempre muy relacionadas con 
estudios universitarios, en cambio los que tienen nivel de estudios medios o básicos 
son los que tienen más dificultad con todo. Es una cosa que no había relacionado 
con los autónomos y a lo largo de toda la encuesta sale este cruce.  

 Lo malo es que casi el 70%-80% van muy justos o tienen problemas. Esto es que no 
sale muy a cuenta, ¿no? Hace falta ver que pasa aquí.  

 Yo he hecho la lectura al revés, he sumado los otros grupos. He sumado el azul y el 
naranja, los que dicen que “bien” o “con algún problema”.  

 Y justo un hombre y una mujer. Lo que relacionábamos antes de diferencias en las 
respuestas entre hombres y mujeres, va en el mismo sentido, quizás.  

 El vaso medio lleno o medio vacío, está clarísimo 
 Es sorprendente que un 80% puedan tener problemas 

 
Sobre la previsión para futuras inversiones o contingencias 
 
 Sí, porque el ahorro en estos años ha sido muy difícil y el lado de la derecha es muy 

amplia por lo que hemos buscado. Quizás han contestado ésta con la perspectiva 
de 10 años y la anterior con perspectiva de ahora.  

 O aquí han contemplado los complementos. 
 Me sorprende que tanta gente. 
 Datos de director CaixaBank dice que asalariado está ahorrando,  
 Lo detecta porque antes pedían líneas de inversiones que ahora ya no existen, Se 

está ampliando el producto de planes de pensiones, no se están llenando y eso lo 
validan en el sentido de que están amasando poco. Este dato de que ahorran tanto 
no cuadra 

  



 

 

 
Sobre la equiparación de los ingresos como autónomo a los de un asalariado 
 
 Los porcentajes ya cuadran, porque el que tiene estudios superiores está 

especializado y trabaja, el que no tiene estudios superiores, conocimiento más 
generalista y por lo tanto menores ingresos. 

 También depende del tipo de contratación que se hace en las empresas, que 
contrata autónomos. Para ahorrarse costes que contrata autónomos.  

 Veo bien y coherentes los porcentajes  

 
Sobre las vacaciones 
 
 Diapo que liga con el anterior; a mayor ingreso más opciones de días de vacaciones.  
 Aquí también botella medio vacía o llena, porque si lo sumas con el de abajo... 
 Qué rollo, pensaba que sería más alto pero muchas veces no puedes cerrar  

 
Sobre la base de cotización a la Seguridad Social 
 
 Hay mucha gente que cotiza por la base mínima 
 Aquí en España es cultural 
 Seguramente que la reforma que se está planteando es por este motivo 
 ¿Es por tema estrictamente económico o por otros temas? 
 Por principios, tema cultural: lo mínimo.  Cuando coges seguros vas a lo mínimo 
 Tema de prestaciones, primero haces el acopio y después ya contratas seguros 

privados, para cubrir eso que no te cubre la cuota de autónomos 

 
Sobre los seguros con coberturas complementarias 
 
 Si sumamos pensiones, accidentes y la baja diaria tenemos la cobertura  
 A nivel de buscar complementos, menos pago de cotizaciones.  Equilibrio, teniendo 

en cuenta que hay una bolsa de gente de menos SMI que no buscarán complemento 
ni base mínima.  

 
Sobre las bajas laborales 
 
 Aquí, incluso, la de autónomos que no han cogido la baja y que han cogido el covid.  
 Estaría bien ver el mismo grafico con asalariados.  Porque sería muy diferente. 
 Eso no se corresponde con la realidad de las personas- Eso es muy crítico.  
 Tiene que ver con el nivel de coberturas. Ya no te planteas hacer una baja, porque 

no te compensa, si no te lo paga el aseguró. 

 
  



 

 

 
Si has cogido bajas laborales en los últimos 3 años, ¿cuánto tiempo han 
durado? 
 
 Ligado con la diapo anterior, del 30% que han afirmado que han cogido la baja.  
 Los que están en la parte de arriba son porque han tenido alguna cirugía... ha sido 

obligatorio 

 
Sobre las ventajas por el hecho de ser autónomo/a 
 
 Descontaría la última "ser tu propio jefe": es una utopía. Se dice. No tenemos ningún 

directo pero muchos indirectos.  
 No desconectas nunca, el trabajo siempre lo tienes en la cabeza. No encuentra 

coherente que la más baja sea la de ganar dinero porque cuando te arriesgas a ser 
autónomo es por algo.  

 Lo veo más en el tema de la flexibilidad y el hecho de que puedas hacer algo que 
realmente te llena.  

 
Sobre las cuestiones que preocupan como autónomo/a 
 
 De preocupaciones hay muchas y carga fiscal también lo encuentra coherente. Pagas 

en función de los ingresos, no hay tarifa plana. Es progresivo, pagas una barbaridad. 

 
Sobre el grado de satisfacción por el hecho de ser autónomo/a 
 
 La titular seria: "aunque gane poco dinero y tenga muchas preocupaciones ya 

me gusta ser autónomo" 

 
Sobre si prefirieran trabajar por cuenta ajena (asalariado) 
 
 La inmensa mayoría quiere seguir 
 Cuando vives de una determinada manera dices "ostras"... tienes cierto margen de 

maniobra, cuando te acostumbras, entrar en un equipo y que te digan cómo tienes 
que trabajar 

 Si fuéramos asalariados no podríamos estar en esa reunión.  

 
 
 
 

 

 



 

 

 
IV.- Recomendaciones y propuestas 

 
A lo largo del tiempo la brecha entre el colectivo de personas autónomas y el 
colectivo de personas asalariadas en cuanto a perfil, dinámica, comportamiento, ... 
y, en definitiva, derechos y obligaciones en diferentes ámbitos, se ha ampliado de 
manera preocupante, especialmente si se tiene en cuenta que el segundo colectivo 
ha mejorado su situación con el paso de los años, ya sea vía legislativa o bien a 
través de la negociación colectiva. Esta evolución ha conducido al colectivo de 
personas autónomas a una situación social de vulnerabilidad y precarización, de un 
lado, y, en algunos ámbitos, de cierta estigmatización bajo la acusación de prácticas 
abusivas que rayan la ilegalidad, demostrando una escasa sensibilidad ante su 
importante papel en la sociedad y en la economía españolas. 
 
Este contexto provoca un marco desincentivador para las personas autónomas 
activas y para las que sin serlo quieran emprender una iniciativa en este sentido. 
Puede decirse, además, que existen políticas y medidas que promueven la 
emprendeduría, pero, por el contrario, no hay una verdadera y clara actuación 
gubernamental a favor de impulsar la figura del autónomo. 
 
El colectivo de personas autónomas es un colectivo tractor de la economía española, 
al igual que en otros países. Su impacto directo puede evaluarse en términos de 
empleo, y se estima en el año 2021 en 3,3 millones de personas afiliadas al RETA, a 
las que cabe añadir unas 851.104 personas asalariadas contratadas por ellas. Pero, 
por otro lado, debe evaluarse, también, el impacto indirecto, derivado de la 
generación de riqueza y puestos de trabajo asociados a los efectos de arrastre que 
realiza el colectivo sobre otras ramas de actividades, sin dejar de lado aspectos más 
cualitativos, como el arraigo al territorio, la creación de redes de colaboración o la 
resiliencia ante dificultades. Todo lo anterior justifica la necesidad de destinar 
esfuerzos a mejorar la situación y la posición del colectivo de personas autónomas 
en la sociedad española, a través de políticas que potencien su imagen, acompañen 
su día a día, preserven su espíritu emprendedor y las ayuden a avanzar y crecer. 
 
  



 

 

 
Es necesario un debate global sobre la figura de los autónomos y su relación, con 
sus similitudes y sus diferencias, con el colectivo de los asalariados. Este debate 
debe abordar claramente tres grandes temas: 
 
- La contribución directa e indirecta del colectivo de las personas autónomas 
a la economía española en la actualidad y los objetivos que se esperan para el 
futuro, en un entorno internacional que promueve la emprendeduría como política 
de desarrollo y progreso económico y, en definitiva, de creación de empleo y 
riqueza. 
 
- El tratamiento del colectivo de personas autónomas en cuanto a su régimen 
dentro de la Seguridad Social, atendiendo a los dos frentes fundamentales, como 
son las cotizaciones sociales y las prestaciones sociales, sin perder de vista los 
procedimientos de acceso a estas últimas, las diversas situaciones que se dan 
dentro del propio colectivo, y las diferencias que le caracterizan respecto al colectivo 
de asalariados. Una reflexión amplia en este sentido es básica para mejorar la 
imagen de la Seguridad Social dentro del colectivo y para garantizar un sistema del 
RETA sostenible en el tiempo. 
 
- El tratamiento del colectivo de personas autónomas por parte de la política 
fiscal, con atención especial al Impuesto sobre la Renta de las Personas Físicas y al 
Impuesto sobre Sociedades, pero también a otros, como el Impuesto sobre el Valor 
Añadido. En este caso, cabe bascular la actuación gubernamental entre dos 
finalidades, como son la recaudación y la política de fomento, estímulo y 
dimensionamiento del colectivo. Debe tenerse en cuenta que la acción pública ha 
de encaminarse a hacer posible la supervivencia en las primeras fases de la 
emprendeduría, de un lado, y el crecimiento de la actividad de las personas 
autónomas para favorecer que lleguen a un estadio de estructura empresarial lo 
más rápidamente posible y con garantías, del otro, evitando que perdure en el 
tiempo la dimensión pequeña, la vulnerabilidad y la precarización del colectivo. 
 
  



 

 

 
V.- Propuesta “Cotización por ingresos reales netos y mejora 
de la protección social del RETA” 
 
El Ministerio de Inclusión, Seguridad Social y Migraciones debe presentar una 
propuesta de tramos de cotización del RETA y mejora de protección social en el 
marco de la reforma del sistema de cotización de los trabajadores y trabajadoras 
autónomas hacia una cotización por ingresos reales como consecuencia de las 
recomendaciones 4ª y 5ª de los Pactos de Toledo, el acuerdo del diálogo social de 1 
de julio de 2021 con los agentes económicos y sociales y los compromisos con la UE 
dentro del Plan de Recuperación, Transformación y Resiliencia. 
Desde la Unión de Asociaciones de Trabajadores Autónomos y Emprendedores 
(UATAE), entendemos que la puesta en práctica de este nuevo sistema de cotización 
se debe realizar con el máximo consenso y, a tal fin, elaboramos la siguiente 
propuesta con base en 4 ejes centrales: 
 
 

1. Se debe aplicar sobre los ingresos reales netos, descontados todos los 
gastos necesarios y vinculados a la actividad, es decir, sobre el 
beneficio neto real de la actividad.  

 
 

2. El establecimiento de un sistema de cuotas por tramos que tenga en 
cuenta la realidad del trabajo autónomo y ayude a los colectivos más 
vulnerables, a la vez que se mejoran las bases de cotización de la 
totalidad del colectivo.  

 
 

3. La necesidad de que se experimente un impacto importante desde el 
primer año de su implantación para los autónomos y autónomas que 
vean reducida su cuota a la Seguridad Social. 

 
 

4. La mejora de la protección social del conjunto del colectivo. 
  



 

 

 
1. Determinación de los ingresos reales netos 

 
El sistema de cotización por ingresos reales busca establecer una cotización y 
protección justa y solidaria en el Régimen de Trabajadores Autónomos (RETA). 
Creemos que el mantenimiento de la situación actual en que la cotización no guarda 
proporción alguna con el nivel de ingresos del trabajador o trabajadora autónoma 
explica las enormes deficiencias en la protección social -singularmente, en el bajo 
nivel de las pensiones y prestaciones- que sufren los trabajadores autónomos. 
Alcanzar dicho objetivo, lleva necesariamente aparejada la fijación de criterios que 
supongan una cotización proporcional a la capacidad económica de cada persona, 
lo que implica reconocer una importancia crucial a la determinación del concepto 
de “ingresos reales”, dado que cualquier error en su formulación puede suponer 
incurrir en una sobrecotización por parte de los trabajadores y trabajadoras 
autónomas que daría al traste la esencia y los principios del sistema que se pretende 
implementar. 

 

En consecuencia, las bases de cotización han de fijarse atendiendo al beneficio 
neto real de la actividad, esto es, a los ingresos obtenidos una vez descontados 
todos los gastos necesarios para el ejercicio de la actividad o vinculados a la 
misma. Es absolutamente imprescindible que todos los gastos de la actividad se 
encuentren deducidos en el resultado de la base de cotización, dado que, de lo 
contrario, generaría distorsiones en la cotización y no estaríamos ante una 
verdadera cotización vinculada a los ingresos reales. Por ello, se propone introducir 
en la nueva regulación el concepto de ingresos reales netos. 

 

Respecto a la exclusión de las amortizaciones como gasto deducible, esta no ha de 
tener lugar, dado que se trata de un gasto imprescindible para la reposición de los 
activos necesarios en el ejercicio de la actividad y que en nuestra legislación fiscal 
tienen carácter deducible por tratarse de un gasto necesario para el correcto 
desarrollo de la actividad. La particularidad de que sea un gasto deducible diferido 
atiende a la imputación del gasto conforme a la depreciación efectiva del activo, que 
finalmente deriva en una renovación imprescindible del inmovilizado, cuando éste 
alcanza su obsolescencia, que la nueva regulación debe contemplar. Junto a ello, el 
hecho de que la deducción se lleve a cabo a lo largo de los años correspondientes 
permite distribuir con mayor equilibrio las bases de cotización a lo largo del período 
de amortización. Los bienes de inversión que se deducen por medio de las 
amortizaciones suponen uno de los costes más importantes para las distintas 
actividades y el hecho de no tenerlos en cuenta implicaría una distorsión de las 
necesidades económicas de la persona cotizante.  

  



 

 

 

Adicionalmente, la aplicación al ámbito del trabajo autónomo de una regulación 
similar a la actual entre empresas y trabajadores por cuenta ajena debería 
contemplar la propia cuota satisfecha como un gasto deducible a la hora de estimar 
el ingreso real neto como base de cotización en el RETA (cuyo tipo está actualmente 
situado en el 30,6%).  

 

De esta manera, cuando los rendimientos netos de actividades económicas se 
determinen por el régimen de estimación directa, se ha de entender como 
ingresos reales netos el rendimiento neto resultante de la actividad una vez 
descontados todos los gastos de la misma, incluyendo las amortizaciones y 
cuotas satisfechas a la Seguridad Social. 

 

  



 

 

 
2. Bases de cotización y tramos 

 
Una vez de terminado el ingreso o rendimiento neto real, entendemos que la tabla 
de cotización debería mantener el siguiente esquema: 
 

A. Tabla económica por tramos 
 

 

TRAMO INTERVALO CUOTA BASE COTIZACIÓN BONIFICACIÓN 

1 < 350€ 70,00 
Se mantiene SMI durante 30 meses, después 50% 
SMI 59% 

2 350 - 600 114,83 
Se mantiene SMI durante 30 meses, después 2/3 
SMI 50% 

3 600 - 900 142,11 
Se mantiene SMI durante 30 meses, después 75% 
SMI 45% 

4 900 – 1.200 183,60 1.000,00 40% 
5 1200 - 1500 238,68 1.200,00 35% 
6 1500 - 1900 321,30 1.500,00 30% 
7 1900 - 2330 523,26 1.900,00 10% 
8 2330 - 2760 712,98 2.330,00 - 
9 2760 - 3190 844,56 2.760,00 - 

10 3190 - 3620 976,14 3.190,00 - 
11 3620 - 4050 1107,72 3.620,00 - 

13 >4050 1266,66 Base máxima (4.139,40) - 
 
 
En los tramos 1 a 7, con el objetivo de alcanzar una cuota más reducida que no 
suponga un esfuerzo difícilmente asumible, si no imposible, para los niveles de 
renta más bajos, se aplica una bonificación en la cuota decreciente para evitar 
distorsiones entre los ingresos y la contribución de las personas, con un mayor 
impacto en las rentas que se encuentran por debajo del umbral del SMI. Estas 
bonificaciones, tienen naturaleza de medida de estímulo destinadas a incentivar el 
trabajo autónomo, de manera que deberían ser financiadas a través de ingresos 
tributarios.  
 
En cuanto a las bases de cotización, si bien su fijación no presenta mayores 
dificultades para los tramos superiores al SMI, en el caso de los tramos inferiores al 
SMI deben ser analizadas y fijadas cuidadosamente dada su incidencia en la 
protección social de las personas más vulnerables. Por ello, en los tramos 1, 2 
y 3 se debe reconocer durante 30 meses una base de cotización equivalente al 
SMI, con el objetivo de garantizar la protección en supuestos en los que la actividad 
pueda tener dificultades puntuales, gastos extraordinarios (como indemnizaciones), 
o que cualquier otro motivo que pueda afectar al rendimiento de la actividad. Una 
vez transcurridos los 30 meses desde la elección de uno de estos tramos, la base de 
cotización será el 50%, 66,67% y 75% del SMI, respectivamente para cada uno de 
esos tramos.  



 

 

 
B. Bonificación por inicio de actividad 

 
 
La conocida como “tarifa plana” se mantiene para los tramos inferiores al SMI 
durante los dos primeros años de actividad, sin embargo, su aumento a 70€ al mes, 
debe llevar aparejada la cobertura por cese de actividad.  
 
Esto ha de ser así en la medida en que las personas que deciden emprender no 
queden desprotegidas si finalmente su actividad no resulta viable, por ello es 
importante que durante los primeros años de actividad coticen por cese de 
actividad.  
 
En cuanto a la regularización en caso de que no resulte de aplicación la tarifa plana 
por superar el SMI, es imprescindible que esta bonificación pueda aplicarse a cada 
uno de los ejercicios de forma independiente, de manera que en caso de no 
cumplirse el límite de ingresos en alguno de los dos ejercicios (primero o segundo), 
no sea necesario regularizar la cotización en ambos, sino únicamente en aquel en 
que se supere el umbral del SMI.  
 
Asimismo, deberá establecerse para la tarifa plana una base de cotización 
equivalente al SMI. 
  



 

 

 
3. Periodo transitorio de implantación 
 
En cuanto a la temporalidad para implantar la medida definitiva, consideramos que 
el periodo transitorio debe tener una duración razonable y un potente impacto en 
el primer año de aplicación (2023), especialmente para los autónomos y autónomas 
que verán reducida su cuota.  
 
4. Acción y protección social en el Nuevo Sistema 
 
La reforma del sistema de cotización para trabajadores y trabajadoras autónomas 
tiene su base en la adaptación del RETA a los principios rectores de la Seguridad 
Social. Sin embargo, para lograr una completa sujeción a dichos principios, resulta 
imprescindible equiparar en derechos y protección el RETA y el Régimen General. 
Solo así se consigue alcanzar un sistema de Seguridad Social equitativo y de 
aplicación general al conjunto de los afiliados.  
De esta forma, entendemos que se han de llevar a cabo distintas actuaciones para 
lograr esta equiparación de derechos, pudiendo resumirse las mismas en tres 
pilares: 
 
 

1. Reforma de la prestación por cese de actividad, de manera que sea 
realmente efectiva y se convierta en una prestación útil para velar por 
la protección de los trabajadores y trabajadoras autónomas en 
situaciones de mayor vulnerabilidad, esto es, cuando su actividad 
resulte inviable en el tiempo, o bien, atraviese dificultades. Ello debe 
ser posible sin exigir requisitos que conviertan en inaplicable el 
modelo de protección.  

 
 

2. Necesidad de implementar subsidios para las personas trabajadoras 
por cuenta propia con las mismas condiciones que los vigentes para 
los trabajadores asalariados, singularmente en el caso los mayores de 
52 años y los mayores de 45 años, así como en los casos de cotización 
insuficiente. 

 
 

3. Nuevas políticas de extensión de las medidas en materia de 
conciliación familiar que permitan a las personas afiliadas al RETA 
disfrutar de similares niveles de cobertura que los existentes en el 
Régimen General. 

 
 
 



 

 

 

VI.- Anexo: la encuesta 

Perfil del autónomo/a 
 
Género 

O Hombre 
O Mujer 
O Otro 
O No especifica 

 
Estudios 

O Estudios básicos y ESO 
O Bachillerato y ciclos formativos 
O Estudios superiores 

 
Edad 

O 18-24 
O 25-34 
O 35-44 
O 45-54 
O 55-64 
O 65 y más 

 

Sector de actividad 
O Primario 
O Industria 
O Construcción 
O Transporte  
O Comercio 
O Hostelería y restauración 
O Resto de servicios a las personas 
O Resto de servicios a las empresas 

 
Tipo de autónomo/a 

O Persona física 
O Persona autónoma societaria 
O Familiar colaborador/a de socio/a 
O Miembro órgano administración sociedad 
O Otros 



 

 

 
¿Cuántos años hace que te sientas autónomo/a? 

O Menos de un año 
O Entre 1 y 3 años 
O 3-5 años 
O 5-10 años 
O Más de 10 años 

 
¿Cuántas personas tienes contratadas tú o tu sociedad? 

O No tengo nadie contratado 
O Entre 1 y 3 personas 
O Entre 4 y 9 personas 
O Entre 10 y 49 
O Entre 50 y 250 
O Más de 250 

 
¿Qué facturación anual tienes? 

O Menos de 30.000.-EUR/año 
O De 30.000 a 59.999.-EUR/año 
O De 60.000 a 299. 999.-EUR/año 
O De 300.000 a 999.999.-EUR/año 
O De 1 millón a 1.999.999.-EUR/año 
O De 2 millones a 9.999.999.-EUR/año 
O Más de 10 millones EUR/año 

 
Situación personal 
 
¿Cuántas horas, de media, trabajas a la semana? 

O Menos de 10 
O 10 a 19 
O 20 a 29 
O 30 a 39 
O 40 a 49 
O 50 o más 
O NS/NC 

¿Tu actividad conlleva trabajar obligatoriamente algún día del fin de semana (ej. 
comercio, restauración, hostelería, gimnasios...)? 

O Sí 
O No 

 



 

 

 
En el caso de que tu actividad no conlleve obligatoriamente trabajar algún día de 
fin de semana, ¿cuántos fines de semana trabajas regularmente al mes? 

O Fin de semana 
O 1 fin de semana 
O 2 fines de semana 
O 3 fines de semana 
O Todos los fines de semana 

 
Si tu actividad conlleva trabajar obligatoriamente algún día dije fin de semana (ej. 
tienes tienda y los sábados tienes abierto, haces fiesta algún día entre semana), 
¿haces fiesta algún otro día entre semana? 

O Sí 
O No 

 
¿Con los ingresos que percibes por tu actividad, llegas a fin de mes? 

O Perfectamente, sin ningún problema 
O Justo, con algunos problemas 
O Necesito complementarlo con ingresos de otros (pareja, familiares, ...) 
O No arribo de ninguna de las maneras 

 
¿Cuáles son los problemas habituales que más afectan a tu calidad de vida (1 Poco 
importante / 5 Muy importante)? 

O Tiempo de descanso (por ejemplo, horas de sueño) 
O Dieta sana 
O Conciliación familiar 
O Enfermedades recurrentes (mal de cabeza, angustia, ...) 
O Imposibilidad de desplegar aficiones personales (deporte, música, ...) 
O Relaciones sociales 
O Relaciones sexuales 
O Otros 

 
¿Qué sueldo anual aproximado te da regularmente la actividad que realizas, 
descontada la cuota de autónomos, en el caso de que la pagues tú y no la 
sociedad? 

O Inferior a 5.000 euros 
O 5.000-9.999 €  
O 10.000-19.999 €  
O 20.000-49.9999 €  
O 50.000 euros o más  

 



 

 

 
En tu actividad, ahorras para futuras inversiones en el negocio, posibles altibajos, 
¿y otras necesidades que pueda tener la actividad?  

O Sí, de forma esporádica 
O Sí, de forma regular 
O No, el nivel de ingresos del negocio no lo permite 
O No considero necesario hacerlo 

 
Creo que el sueldo que te da tu actividad -una vez descontada la cotización de la 
cuota de autónomos, en el caso de que la pagues tú y no la empresa-, respecto al 
sueldo neto que cobrarías si trabajas por cuenta ajena, es: 

O Superior 
O Similar 
O Inferior 

¿Cuántos días de vacaciones haces regularmente al año? 
O 1 semana o menos 
O 8-15 días 
O 15-21 días 
O 22-30 días 
O Más de 30 días 

 
Cotizaciones sociales 
 
¿Cuál es la base de cotización para la que contribuyes a la Seguridad Social? 

O Base mínima 
O Por encima de la base mínima e inferior a si trabajara por cuenta ajena 
O Similar a si trabajara por cuenta ajena 
O Base máxima 
O Base topada por edad 
O Cuota bonificada 

 
En el caso de que quieras incrementar la cotización a la Seguridad Social y no lo 
haces, cuáles son los motivos (valorar 1 menos de acuerdo y 5 más de acuerdo):  

O La actividad no genera suficiente dinero para pagarlo 
O No, tengo una opción privada 
O No, tengo desconfianza en el sistema público. 
O Dificultad para acceder a las prestaciones 
O Las coberturas no las considero adecuadas 
O No lo considero necesario 
O Otros 

 



 

 

 
¿Dispones de seguros con coberturas complementarias? 

O Ninguno  
O Complemento diario por baja por enfermedad 
O Por accidente 
O Asistencia sanitaria 
O Pensiones  
O Otros 

 
Si se escanea, ¿cómo compaginar la jubilación con el trabajo? 

O No me interesa 
O Me puede interesar según las condiciones 
O Me interesa a tiempo completo y contratar a otra persona que haga el trabajo 

que dejaré de hacer. 
O Me interesa a tiempo parcial de manera que reduzca mi actividad y mantenga 

una parte 
O Todavía no me lo he planteado. 

 
Bajas laborales 
 
En los últimos 3 años, ¿cuántas veces has cogido la baja laboral? 

O Alguna vez 
O 1 vez 
O 2-5 veces 
O Más de 5 veces 

 
¿Si has cogido bajas laborales en los últimos 3 años, cuánto tiempo ha durado? 

O Menos de 1 semana 
O De 1 a 3 semanas 
O Entre 3 semanas y 2 meses 
O Más de 2 meses 
O No he cogido ninguna baja 

  



 

 

 
Valoración de la figura del autónomo 
 
¿Qué ventajas destacarías por el hecho de ser autónomo/a (1 Poco importante / 5 
Muy importante)? 

O Flexibilidad 
O Ser tu propia cabeza 
O Organizar el trabajo como quiero 
O Ganar más dinero 
O Hacer lo que más te agrada 
O Desarrollar una actividad alineada con tu propósito 
O Conciliación de la actividad con la familia 

 
¿Qué cuestiones te preocupan como autónomo/a (1 Poco / 5 Mucho)? 

O Cotizaciones sociales 
O Prestaciones que recibe de la Seguridad Social 
O Carga fiscal 
O Jubilación 
O Irregularidad en el trabajo (algún periodo en el año excesivo y en otra escasa-

nula) 
O Cómo continuar con la actividad si tengo una baja 
O Burocracia en los trámites con la administración pública 
O Morosidad/Impago 
O Facturar/Conseguir nuevos clientes 
O Inestabilidad en el sueldo mensual 
O Otros  

¿Cuál es tu grado satisfacción por el hecho de ser autónomo/a? 
O Muy satisfecho 
O Satisfecho 
O Poco satisfecho 
O Nada satisfecho 

 
Si has trabajado como asalariado, ¿cómo valoras tu experiencia como asalariado y 
como autónomo (1: Muy negativa / 5: Muy positiva)? 

O Asalariado: ... 
O Autónomo: .... 

 
¿Preferirías trabajar por cuenta ajena (asalariado)? 

O Sí 
O No 
O NS/NC 


